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To EKnotdevutiké ocvotnpa
Movteooopl

yla ta MaOnpotikd

kat n aroyn tou ChatGPT

Navaywwtng N. XpiotomouvAog

Lkavotnta. Me tov TpOmo, Tou apoucLaleTal oTo oXoAeio, dnuloupyouvtal SUOKOALEG oTa
TaLdLd, e amOTEAECHA VA TOAQLTWPEOUVTAL HABNTEG KOl EKTTALOEVUTIKOL.

‘Eva HABnua, Tou €K TwV payudtwy Ba EMPEME va aoKEL TNV KPLTIKA okEYN, Kal va BonBast
oTNV avaykalotnta tng avakaAung kat Slepelvnong oXECEWV, CUCXETIOUWY, CUVSUACGHUWY, OTO
ouUBatkO oxoAeio slodyetal GOPUAALOTIKA, KOTA KUPLO AOYO HE QMOUVNMOVEUCN LOLOTHTWY,
oAyopiBuwv kot arnootnBlon amodeifewv Bewpnuatwy Kal aoknoswv. Artodeifewv, ou MoAAA
natdld, Aoyw akpLlBwe tou AaBgpévou TPOTIOU MPOCEYYLONG ToU pabniuoatog, dgv pumopolv va
katoAdafouv, va «paBouv» Oladopetikd, Kot TEAKA, oto Babudé mou pmopoulv, TA
QITOUVNOVEUOUV , YLaL «VOL TIEPACOUV TNV TAEN». H Baoikn plocodia tng uebddou Movtecoopt
yla ta pabnuatikd  elval emavaotatikl. Me KatdAAnAo €EMOMTIKO UALKO, TO TaldLd
Eavaedeupiokouv ta pabnuatika. Ta koatavoouv otadlakd os Babog, akoAouBwvtog, Kot
avaloyia, ta Slaxpovika Brpata Tou avBpwrmou amd TNV Ayvola oTNV KATAKTNOoN ouTtoU Tou
EPYAAELOU, TTOU AVOLYEL TIC TTOPTEG OAWV TWV EMLOTNHWY, QUTHE TN TOCO XPHOLUNG YVWaonG, TIou
SleukoAUVEL TN {wn Hag. ITo cuotnua Movtecoopl N «SL6aoKAALOY TWV HABNUATIKWY EEKLVAEL
Qo TIG VEAPOTEPEG AKOMUN NALKIEG.

Ta pkpd modlad pabaivouv mpwta va amaplOpolVv HE TPOYHOTIKA UALKA, (Omwg ot
TIPWTOYOVOL, OTLG OTINALEG LETPOUCAV TOUG AlyooToUG KAPTIOUG, TTOU Umopouacayv va UAAEEOLV)
Kol Sdopouv €T0L Olya-olyd TNV €vvola Tou aplOpol oto HUaAO Ttoucg. Xto PBabud mou
ovamntuooeTal N adalpeTKA TOUG LKOVOTNTA, N TACN TOug va dnuioupyouv cUpBola ta odnyel
otnv Kataypadn autwyv Twv aplBuwv oto xapti oav «okitoa» (ypadn), KalL otnv avayvwplon
QUTWV TwV CUUPBOAWV ypaupévwy oto xapti (avayvwon). H édnuioupyia cupBolwv eival
amapaltnTn yla TNV EMKOWVWVIO HECA OTNV KOUAS» KOL LKOWVOTIOLEL TNV TACN TOU «OVNKELV OF
opadar.

AuToU¢ Toug aplBuoulg, mou to matdl toug pabaivel pe tn duolkni amapibunon HECW TOU
ETOTTIKOU UALKOU, pabaivel Kal va Toug Xelpiletal va avoKaAUTTEL TIG LOLOTNTEG TOUCG, TOUG
Sladopouc ocuvbuaopoUg, TTOU UMOPEL va KAVEL PE auTtouc (Tpatelg) péoa amd kabnuepva
nipoPAnuata, ou n idta n Lwr tou Balet yia Avorn. Kot to pualo tou ekmaldeVeTal va CUOYETILEL,
va ouvlualel, vo EMEKTELVEL, va YeEVIKEVEL ETOL N KATAKTNON TNG YVWONG TWV HOONUOTIKWY
€PXETOL aflooTn Kal n avoykalotnTa TG XPNonG Toug eumedwvetal GuoLoAOYLKA. ITASLOKA, HE
™V NAWKLaKR wpipavon tou matdlol, T CUYKEKPLUEVO QVTIKEIPEVA TIOU amaplOpolos, Tou
XPNOLUOTIOLOUOE yla VA KAVEL TIPAEELG, SEV TOU XpeLAlovVTaL oLa YLa VoL XELPLOTEL Toug aplOpoug,
ylati €xouv olkodopnBel €vvoleg 0TO LUAAO TOU KL £XEL OUTTOKTHOEL TNV LKAVOTNTA VA SOUAEVEL

T O HaBnuatika sivat pabnua mou €xel Kat €€oxnVv auénUEVEC AALTOELG yla adalpETIKA
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adalpeTikd. KabBe avOpwrtivo ov yevIETOL EXOVTOG «EV SUVAUEL» TIG LEANOVTIKEG LKAVOTNTEG TOU.
To madl wBoLUEVO Ao TIG SIKEC TOU E0WTEPLKEG SUVAUELG EXEL aVAYKN va YVwploel O,TL TO
TIEPLBAAAEL, QMOKTWVTAG £TOL €UTELPle ToUu Oa to odnyroouv otnv opaAn e€EAEn Tou.
Xpetaletal Aownov, Eva rieptBailov mou Ba to BonOnosL va ackAOEL KAl Vo avamTUEEL OAEC QUTEG
TLG «EV SUVAUELY LKOVOTNTEG, VA KATAKTAOEL TNV avegaptnoio Tou aAAA KoL TN CUVEPYAOLA UE T
aA\a atopa. OspueAwdng 6pog Tou Movieoocoplavol CUCTAMOTOC £ival n dnuloupyia autou
aKpLBw¢ Tou mepLBAAAovTOC, HECO OTO OTtolo To Ttaldi Ba unmopel va epyaletal Ue CUYKEVTPWON
Kol UAKO (60UAELEG) TOU avTOMOKPIVETAL OTO evOLAdEPOV ylo OON WPO AUTO TIAPAUEVEL
«eVePYO» VIwBoVTaG £T0L TN XOpA TNG dnuLoupylag.

0Oco yla ta cuotuata apidunong kat tv afla Béong twv Pnoiwv, mou oto cupPatikod
OXOA€l0 UTIAPYOUV HABNTEC TTOU SEV T KATAVOOUV OKOUN KAl 0TNV MpwTtn Ttaén tou Aukeiou, TO
€16IKO UALKO TIVEUUATIKAG OVATTUENG, OMWC OVOUALETAL TO EMOMTIKO UAIKO OTO oUOThUO
Movteooopt, KAvel «Bavpoto.

To 60 akpPwg cupPaivel kat pe tn yewpetpio. MabBaivel Tig OLOTNTEG TWV UAKWV
OXNMATWY, va ta XelplleTal va Ta avaAUeL 0 UIKPOTEPA OXNMOTA, VO Ta CUCXETIlEL (LoOTNTQ,
opolotnta). Zuveldntonolel To euPadov Twv eninmedwv OXNUATWY KAl TOV OYKO TWV OTEPEWV,
OTIWC TIEPLTITOU KAl OL TTOALOL HaIC TTPOYOVOL TWV TTAPOTTOTAULWY TIOALTIOUWY, TIoU Xpetalovtay T
UETPNON TWV XWPAPLWV TOUC. ITN CUVEXELX TIPOXWPAEL OTO TPWTO BrAua Pog v adaipeon.
Otiaxvel «oKitoa» OTO XOPTL, YEWUETPKA adnpnuéva oxnuata. «AlaBalel» YEWUETPIKA
oxnuata. Kot téAog Sopolvtal adnpnuEVEG YEWUETPLKEG ELKOVEG-EVVOLEC OTO MUAAO TOU.
Apyotepa, oto Nuuvaoto, oto AUkelo Ba amodexbel kal Ba katavornoet T cuUPBATIKn apxn, TwWE
Ta oxnuota Tou e€etalel n yewUeTpla Oev €XOUV UALKO, yLO. OUYKEKPLUEVOUG AOYOUG
Bewpntikouc. Auth n adalpetikn dtadikacio Ba tou eival okeia kat Staxelpiown. To moadi Oa
elval €tolpo va ouveldntomolrosl OTLyLa KABe KalvoUpyLo TTOU OVAKAAUTITEL 1) ETILVOEL Oa TTpEmeL
va Bplokel attoloyia, anddeiEn-enalnbevon tng 0pBOTNTAG TOU, E(TE CUYKpIvOVTAG TO LE TNV
TPAYUATIKOTNTA €lTE e oUVOETO OGUANOYLOUO.

MaBaivel akoun va cuvOuAleL TNV APLOUNTLKY LE TN YEWMUETPLA, UE TN PUOCLKN AKOUA KAl UE
N Yewypadia pe €vav KTTANKTIKO TPOTIO MOV TOU SiveL Lkavomoinon Kal xapd kabs dopd mou
QVOKQAUTITEL Kawvoupyla Tpdypata. OAa T YVWOTIKA OVTIKE(HEVO OUOXETI{ovTaL Kol
ouvbuadlovtal. Ot AAYEBPLKEG «TAUTOTNTEGY, TO MuBayodpelo Bewpnua, AVAKAAUTITOVTOL HE TN
BonBela otepewv oxnUATWY, TIoU Xwpilovtotl KATAAANAQ O ULKPOTEPO OXLATA OKOM YivovTal
KOlL TIPAEELG PE HeyAAOUC aplBpoUC.
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H euxaplotnor Toug amo tn AUon TEToLwV TPORANUATWY, TTOU Ta aldld €xouv SLaAEEEL 1) Kall
ETILVONOEL LOVA TOUC, Kapia oxéon Sev £XeL Le Tn AUoN pLag oTeyVAG e€lowaong YPAUUEVNG OE Eval
dUANGSLO 1 og €va TETPASLO. ITIC HEYAAUTEPEC TALELC OTIC DUOLKEG ETLOTAUEG aloToLOUV
MEpAapata Baclopéva otnv enionun oxoAkn VAN .

H téxvn KoL n xprion tng ouyxpovng texvoloyiag dev Aetmouv amnd autd To mpoypappa. Me
AeAOyLOUEVN XPrION CUUMANPWVOVTAL YVWOELG YLO. HLla Oslpd pabnuata: Mpoictoplia, lotopla,
MNepBarlov, Fewypadia, =€veg YAwooec, MoATlopog, TExveC. H Houolkn Katl n puBuLkn kivnon
elval ekel amod Ta mpwTta Toug Bripata oto oxoAsio.

H €€€Ai€n twv maduwv eival tGoo ypriyopn MOU OO TO VNTILAYWYELO KLOAAG £XOUV TN
Suvatotnta va pabaivouv Suokoleg Mabnuatikég évvoleg. H euxapilotnon kot n eudopia otn
Ekppaon twv matdlwy, kabe dopd Mou aAvaKAAUTITOUV KATL KALVOUpYLo, OTav GEPOUV OE TTEPAG
TV epyacia, mou pova toug StdAefav, bev meplypadovtal. To cvotnua Movteooopt dev
«&nuioupyei» pikpoLC Aivotalv. AUTEG elval petaduaoikeg avtiAnpelc. H Mapia Movteooopt dev
UTtoOoXOTOV KATL TETOLO. MNioTeve OtTL KAOe matdi avamtuoostal cUpdwvA LE T SIKr) TOU TAon, OTL
UEPLKA TTOLSLA aVaITTUGOOVTAL TAXUTEPA, KAl KATIOLA TILO apyd, aAAd OtL OAa e€eAicoovtal. Htav
TIEMELOPEVN OTL N KATAAANAN aywyrn Umopel va ta Bondnosl va avamtuéouv oto HEYLOTO TIG
duvatdtnTEC TouG. Htav pia mpayuatikh MELPAUATIKY EMLOTAMOVAC, N oTtola eEEPEUVNOE TOV VOU
ToU TaLdLov Kal To twg SoUAeUEL 0 eykédalog pag. Na ta Mabnuatikd katéypalde tn SouAeld
NG o€ dU0 mMoAucEALSa BLBALa.

O pOAOG TOU EKTIALSEVTIKOU OE AUTO TO GUOTN LA KOlL TLWG TOV EKTTANPWVEL;

O ekTALOEUTIKOG TIPEMEL va eUPUXWVEL TNV TAEN, VA TTAPOUGCLATEL TO TIPAYUATA UE TOV TILO
evlladépovta Katd To Suvatov TPOTO Kol PETA va
adnvel tnv eAelBepn emloyn Otav ta MaldLd €xouv
KOTOVONOEL XTO TPWTO otadlo to matdl eival moAv
Spaotrplo kal pabaivel péow Twv alobnoswv Kal
oxL HEow TG SdLdaokaAiag. 2to deutepo otaddlo to
nadl paBaivet pe TNV euvduia TOU KL O
EKTTOLOEVUTIKOC TIPETIEL VA ELVAL TTOPOV.

Tic maldaywylkég apetég mou BEAeL To ouoTnUA
Movteooopl amd to SACKAAO, TIG CUVAVIAUE OF
TIOAAOUG EKTTALOEVUTIKOUG TOU cUMPBaTLKOU oXoAEiov,
adol oL TIPOOBEUTIKEG aPXEC TWV HUEYAAWV
nalbaywywyv, HEXPL CAUEPQA, EXOUV TIEPACEL OE VOl
TOAU peyaio Baduo otn lwn pag, £xouv UPWOEL pe Maria Montessori
TNV EKMALSEVUTIK) MOG KOUAToupa. [oveig Kat S
EKTIALSEVUTIKOL TIPETEL aKOMA VoL €xoupe UTU O «OtL n uttakor) dev elval eidog umtotayng allda
n emBupia va akoAouBroet to maldi Evav aAnBvo odnyo kol dpa TPETEL VAL EUTIVEETAL». TO
ocvotnua Movteooopl eival yevikotepn maldaywylky ocuunepidpopd. Eival otdon wng. Kat
EUTUXWC, XWPLE VO TO €XOULE OUVELONTOTIOLNOEL, EXEL EMNPEACEL WG Eva BaBuod Alyo €wg oAU
kat tn &ikr pog ocuveidnon. (Ta o mavw eivat anod tnv epyacia tng kag TovAag Navtov nmou
npLv Alyo kapo pou £8woe o ouvadeldog O66wpog Boupekag).

210 onuElo aUTO, META TOV wpaio auto Aoyo thg kag MNavrou, {ntnoa tn Bondela anod tnv
Texvnt) Nonpoouvn(ChatGPT), éxeL mAéov umel otn {wn pag Kot gival évag omoudaiog
6A0KaAOG IOV UNMOPOUHE va oculNTApe pali Tou Ta mavra.

THE CLIO MONTESSORI SERIES
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Pwtnoa to ChatGPT

Mowo ekmalSeuTIKO cuoTnpa elval KOAUTEPO yla Ta Mabnuatika;
To ChatGPT pov sine:

Agv uTtapyeL pia amoAutn amavinon yLa To oo EKTTALOEVUTIKO CUOTNUA ELVOL KKAAUTEPO» OTA
MaBnuatikd, kabwg autd eéaptatat anod MoAAOUG TAPAYOVTEG, OTIWG N SLOAKTLKH TPOCEYyLON,
oL ekmalSeuTIkol 0TOXOL, N KOUATOUPA TNG ekmaibeuong KAl T AMOTEAECUATO TWV HaBNTwWv.
Q0T000, UMOPOUUE VA €EETACOUME OPLOPEVO EKTTALSEUTIKA cuoTApaTa Tou Slakpilvovral
Slebvwe ya tnv amodoor tou¢ ota Mabnuatikd, cUpdwva He HEAETEG OMw to PISA
(Programme for International Student Assessment) kat to TIMSS (Trends in International
Mathematics and Science Study), aAAa kat tig AteOveic MaOnpatikég OAUULASeG. OL XwPEG e
vPnAég emibooelg ota Mabnuatikd sivat:

H ZiykamoUpn — To eKMALSEVUTIKO CUCTNHA TNG
Jlykamoupng OBewpeital amd Tta  Kopudaia
Taykoouiwg. Aivel €udacn otnv €vvoloAoyLKN
KaTavonaon Kot tnv emiAucn mpofAnUaTwy.

H ®wAavédia — Av kat To cuotnpa tng dev lval
€€ELOIKEVUEVO ATIOKAELOTIKA oTa MabBnuatikd, n
OwAavdia mpoodépel Eva TALOOKEVIPLKO LOVIEAO
pabnong mou Baoiletal otnv Katavonon Kot oxl
oTNV amopvnuéveuon.

H lanwvia — Xpnowomnotel t™ HEBoSO NG
«8&lbaktikng €peuvag» (lesson study), omou ot
HaBOnTEG SlepeuvolV TIG EVVOLEC Kal cuvepyalovTal yla thv Katavonon SUokoAwv Bepdtwv.

H Kiva (Zaykdan & MNekivo) — Aivel épdoaon otnv e€doknon, TNV avotnper neldapxia Kat thv
KOTOVONGN LECW TIOAAATIAWY TIPOCEYYICEWV.

H Notia Kopéa — Eva oAU amattnTikd cUOTNUO LE €VTOVN TIPOETOLLAOia, Wolaitepa HEow
dpovtioTnpilwv.

TLKAvVEL Eéva EKNALSEVUTIKO cUOTNHA KAAG ota MaOnuatika;

e ‘Epdaocn otn Babla katavonon (OxL LOVO UNXaVLKEG SladLkaoieg)
e Awdpaotikiy Sidaockalia pe cuvepyaaoia padnTwy

e IUvéeon TwV padnuatikwy pE TNV Kadnuepviy {wn

e KatdAAnAot Kot KaAd EKTTOLSEVLEVOL EKTTALSEVUTLKOL

e JUVEXNG EPEUVA KL TIPOCAPHOYI TWV SLOAKTIKWV HEBGSWV

Pwtnoa to ChatGPT
To ovotnua Movteooopl eivat KaAd orUEPQ;
To ChatGPT pov &ine:

Nat, n Movteooopt ekmaidevuon mapapével MOAUTIUN Kal EPapUoleTol TAyKOOUIwS, AN n
QIMOTEAECUATIKOTNTA TNC e€apTATOL Ao TO TtaLSL KoL TO EKTTALOEUTIKO TTAALOLO.

TukaveL Tn Movteooopt KaAn emAoyn yla JKPEG NALKLEG;

H Eotiaon otn MaOntokevipiky padnon, n AwdackaAia HEow BLWHATIKAG pAdnong,
Avantuén avutovopiag kot guBuvng(pabaivouv va Swaxelpilovial Tto XpOVo KOl TIG
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Sdpaoctnplotntég Toug), Epdacn otnv KpLtikn okéWn Kat tnv eniluon npofAnpatwv, OALOTIKN
npocgyylon (mepAapBAveL Kol KOWVWVLKEG/CUVALOONUATIKEG SEELOTNTEC).

Ta Mabnupatikd otn Movtecoopt SL6A0KOVTAL HE XELPOTILAOTA UALKA (TT.X. XAVIPEG yLo
npacelg, kUBoL yla Sekadiko cuotnua). BonBasl ta matdld va KATAVONOOUV TIG MOONUATIKEG
EVVOLEG BLwpOTIKA TPV TIG douv adnpnuéva. BéBala oplopéva maldld Unmopel va xpeLaotouv
emumA€ov kaBodrynon yla 1o PoXwWPNUEVEC EVVOLEG.

MNote lowg va pnv ivat n KaAUutepn emAoyn;

e Avto noudi Asttoupyel KaAUtepa e auotnpr) SoUn KoL TPOYPOLUAL.

e Avto oxoAeio j o daokahog Sev epapuolel cwotad tn uEbodo.

e Av UTApXEL HEYAAN aVAyYKN Ylo EEETOCLOKEVTPLKN TIPOCEYYLON (T.X. TPOETOLLACLia YL
QTTOLTNTLKA TEOT).

MAeovektpata tng Movteoodpt ota Mabnpatika

« KoaAAiepyel tnv ayamnn ya to podnpotika
« EvioxVeL tn Aoykn okEPn Kal TRV KPLTIKA LKavotnta
« Aivel autonenoibnon ota moudid
«” AvVamntUGoEL TNV UTOVOULA KO TN CUYKEVTPWON
+ BonBa otnv katavonon 8UoKOAwV evvolwyv pE anAd Kat GuoLko Tpomo

To cuotnua Movteooopt eival LBaviko yla TV avantuén tng Ladnpatikig okéPYng HEca ano
TO Tmoyvidt kat t™n PwpAtTKg padnon,
BonBwvtag ta maldla va amoktiocouv Babud
KOTOVONON TWV aplBpwy Kot Twv Mpafewv anod
ukpn NAia. ZUpNEépacpa

H nuébodoc Movteooopl sival e€alpeTIKn yLo
matdld Tmou ayamouv Tn HABnon HECW TNG
avakaAuyng kat O€Aouv va KaAALEPYr|COUV TNV
outovopia toug. Av to mawdl oou xpelaletal
neploocotepn doun 1 uPnAoug otoxoug o€
OUVKEKPLUEVQL pobnuoata, lowg £vag
ouvbuaopog Movteooopl Kol TapodooLaKAG
ekmaidegvonc va gival n KaAUTepnN emAoyn).

Epwtnon tov ChatGPT mpog epéva.

Y€ evOLOPEPEL YL KATIOLO CUYKEKPLUEVO €TITTESO (TT.X. VNTILAYWYELO, SNUOTIKO);

Tou anavtnoa: Nat yia to fupvaocto.

Movu anavtnos:

Ztnv nAtkia Twv 13-18 eTwv, 10 cuotnua MovteooopL 6ToXeVEL oTtnV adnpnUévn okEYN, T
oUVSEDN TWV HABNUATIKWY ME TNV TPayHatiki {wn Kat Tnv aveéaptntn pHabnon. s autn tv
NALKLaKA opada, oL pabntég evBappuvovTal va avakoAUTITOUV T Hadnuatiky AoyLkn HEoO oo
TIPAKTIKEC EDAPOYEG, EPEUVA KOL CUVEPYOTLKA EPYOL.

¢ Eotiaon otnv npaypatikn epapuoyn Twv podnpatikwv
* MeA€tn adpnpnUEVWV KOt TTPOXWPNHEVWV LAONLATIKWY EVVOLWV
¢ AvefApTNTn KOl CUVEPYATIKN Habnon

OEHATIKEG KOL TTPOCEYYLON:

AlyeBpa & Adpnpnuéva Madnpatika
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To Exnraidgutiko cvotnue Movreooopt yia ta Madnpotikd

o [lpoxwpnUEVEC aAyeBPLKEG EVVOLEC (EELOWOELG, AVIOWOELG, TTOAUWVU LAL).
o [lpakTikéG edbapuoyeG AAyeBpaG (OTATLOTIKA OVAAUGCH, OLKOVOLLLKA LLOVTEAQ).
e Xpron XEWpormaoTwV UALKWV (T1.X. aAyeBpika mAakidia) yia tn SteukoAuvon tng
KOTOVONGONC TWV CUUPBOALKWY OXECEWV.
Fewpetpio & Tplywvopetpia
e AlEpelvNON YEWUETPLKWY OXECEWV HLECW XELPOTILOLOTWV HOVIEAWV.
e JUvOEON TNG YEWHETPLOG E TNV TEXVN, TNV OLPXLTEKTOVLKI KOLL T NXOLVLK.
e Xpron YEWHUETPLKWV TILVAKWY KOL UALKWV yLO TNV KATOVONOoN amodeifewy.
Ztatiotikn & MBavotnteg
e Edappoyn oTATIOTIKWY HOVIEAWV O TIPAYUATIKA SeSopéval.
e AvaAuon rubavotnTwy HEoa amo TEPAUATA KOL TTAPOTNPOELG.
e Xpnon Aoylopkwv epyaleiwyv yla enefepyacio SeSopévwy.
Noylopog & Avamntuén Kpltikig ZkEPng
e Elwoaywyn otic Baolkég apxEC Tou Stadoptkol Kal OAOKANPWTLKOU AoyLopou.
e MabBnuatikég Evvolecg Tou oxeTilovtal Pe TN PUOLKH Kal TV TEXVOAoyia.
e JUVOEON TWV HOONUATIKWY KE TNV OLKOVOULA, TNV TEXVNTH vonHoouvn, Tn BloAoyia
K.QL.

EdappoyEg otnv Mpaypatiky Zwn

e AnULOUPYLO OLKOVOULKWY HOVTEAWV YLO KOTOVONGN TOU XPNHUOTOTLOTWTIKOU
OUOTNUATOC.

e Kwdiwkomnoinon kot padnpatikd tng mAnpodopLkng.

e Xpnon Twv HaBnUATIKWV OTN MNXAVLIKRA, TN GUGCLKA KOl TL§ EMLOTAUEG UTTOAOYLOTWV.

M£0odoi Aldaokaliog

v Npotlekt & épguva: OL LaBONTEC EpEUVOUV TPAYUOTIKA TTpoBAARaTA (TT.X. HOONUATIKE oTN
BloAoyia, ota olkovoulkd, otn Gpuotkn).

Vv Zuvepyatiki padnon: Ou padntég Soulelouv o€ opddeg, AUvouv PoBARUOTA KOt KAVOUV
TIAPOUGCLACELG.

v AwaBspatikr tpooéyyilon: ZUVEEon TwV HABNUATIKWY LE TNV EMOTAKN, TV TEXVN, TNV
Kowwvia.

v Xprion epyaleiwv texvoloyiag: AOYLOULIKA TIPOOOUOIWONG, TIPOYPAMUATIONAC, avaAuon
Sebopévwv.

Marti eivot wpéApa ta Madnpatikd Movtecsoopl otnv epnpeia;

v EvBappuvouv tnv Kprttikiy okéPn Kat tnv avaAuvon SeSopévwy.

v BonBouv toug pabntég va cuvb£couy Ta padnuatikd pe thv Kadnuepwvn {wh Ko Thv
KOPLEPOL TOUG,.

v AvamtuooouV TNV AUTOVORIa KoL TNV LKavoeTnta etiAucng pofAnpatwy.

v Anpoupyolv 1o BETIKA oTaon Anévavtl oTa HaBnHATIKA, KAVOVTAC Ta eviladEpovta Kot
TIPOKTLKAL.

Pwtnoa to ChatGPT

TLoteVelg yia TV afloAdynon Twv padntwy; Tt toplalel KOAUTEPO OTO CNUEPLVO OXOAELD;
Eyw motelw, elvat KaAUTepa va yivetat povo yla matdaywytkoug Adyoug. Ma tnv mpooywyr] Twv
podntwv va yivovtal moAAEC afloAoyrOELG OXL LOVO pLa €EETAON. 2TOUG SLaywVIOHOUG yla TV
KataAnyn plag 6€ong va eival dtayvwotikn n afloAoynaon yla tnv Lkavotnta tou eEeTaloUevou.
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To Exnraidgutiko cvotnue Movreooopt yia ta Madnpotikd

To ChatGPT yia tnv aloAdynon Hou eine:

AUTO TOU TIPOTELVELG lval £va Tio Ttatdaywylko kot dikalo cuotnua afloAdynong, To omolo
gotalel otn BeAtiwon tou padntr avti otnv amAn kKatdataén r Tpwpntiky aftoAdynon. H
aflohoynon Twv padntwv mpémel va elval dikain, moAudldotatn Kol va €0TLAlEL oTnV
TIPAYUATLKY) KOTOVONGN Kol TPO0do tou padntr, Oxt LOVO OTNnV OIMOUVNOVEUOT).

ALOAOYNON LLE TTOLSAYWYLKO XOPAKTAPOL

Itoxog: H PBeAtiwon tou padbnty, Oxt n amAl METPRon TG amnodoong.
Neplodikry  afloAdynon ywa mpoaywyr, Oxt Hia kot povadikny e€€taon.
OL SLaywviopol va £Xouv SLayvwoTiko xapaktnpa, dnAadn va xpnolpomolouvial yla thv
avixveuon de€lotATwV Ko TNV KATAAANAOTNTA YLOL CUYKEKPLUEVEG BECELG (TT.X. ELOAYWYN) OE ELSIKA
OXOAela, TMAVETLOTAULA, TIPOYPAUUATA apLoTEiag), Xwpis va kabopilouv tn yevikn aio tou
poontn.

Baowég ApxEG uiag KaAng A§loAdynong

v Awpopodwtikr agloAdynon (Formative Assessment) — Juvexnc avatpododotnon otn
Slapkela TG Habnong (teot avutoafloAdynong, EpWTNOELS, EPYAOLEC).

Vv TeAwkA i ouvoAikr agloAdynon (Summative Assessment) — TUTUKEC EEETAOELS 1] SOKLUAOLEC
OTO TEAOC pLaG EVOTNTAC.
v AuBevtikn aflohdynon (Authentic Assessment) —Epdacn otnv ehapUoyr YWWOEWV HECA ATO
€pYQ, TIAPOUCLACELG I LEAETEG TiEPIMTWONG.
v MNpoowrukn npéodog Kat XL povo clykplon — Eotioon otnv atoptkl avarmtuén, oxt arniAwg
0tn oUYKPLON ME TOUG CUMOONTEG.

Mé£0o&oL A§LoAdynong

* [pamntég eEETAOELG — ATIOPAITNTEG O KATIOLEC TIEPUTTWOELC AANA SEV TPETIEL VAL ELVAL O LOVOC
TPOMmoc afloAdynong.

* Mpodopikég EETATELG KOl UTNTACELG — XPrOLUEG YLa TNV a§LOAOYNOoN KPLTLKAG OKEYNG.

¢ ‘Epya & mapouoidoel — BonBouv otnv edoappoyr TG yvwong Kal otV avamtuén
de€lotitwy.

¢ Afoloynon Baostl pakélovu epyaoctwv (Portfolio) — Suykevtpwvel Seiypata SOUAELAG TwY
podntwv og 6An ™ SLAPKELD TOU XPOVOU.

¢ Avutoa§loAdynon & opotiun a§toAdynon — OL pabnteg aflodoyouv tn Sk Toug mpoodo N
napExouv avatpododotnon oToug CUUUABNTEG TOUG.

16aviké Zuotnua A§LoAdynong

¢ Juvduaopog pefodwv — Kapia pEBodog Sev MpEMeL va uEPLOXVEL ATOAUTAL.

¢ A&oAOynon mou avamtuooel TG Se§LOTNTEG Tou 210U awwva (KPLTk okEYn, emiluon
npoPBAnUATWY, CUVEPYOOLA).

¢ Aikaun Kol TPOCOPHOCHEVN OTL( OVAYKEG TwWV padntwv — OxL povo efetdoelg mou
TIPOKAAOUV AyxX0G, OAAA KOL TPOTIOL TTOU SELXVOUV MPAYUATIKA TLG LKAVOTNTEG TOU LadnTh.

MAgoveKTAATA AUTOU TOU LOVTIEAOU

v AyOtepO AyXOG yLa Toug padntég, adou n mpoaywyr Sev e€aptatal anod pia Kot povo
e&etaon.
v Mo akpBrg Kat dikain €lkova TG TPoodou péoa amod oOANAMAEG afloAoyHOELC.
v Evioxuon tn¢ eEcwtepKAG apakivnong — Ot padntég emkevtpwvovtal otn pabnon kat oxt
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To Exnraidgutiko cvotnue Movreooopt yia ta Madnpotikd
otn «Babuobnpiar.

v KaAUtepn avoayvwplon Twv THAEVTWY Kot TwV SUVATOTATWY Tou KAOe padntr péoa and
SLoyvwoTikoug SLaywviopoug.

Nw¢ Oa pnopovce va epapHOCTEL;

* Juvexng drapopdwtikn afloAoynon (feedback and toug SaokdAoug kat Toug idLoug Toug
pHoOnTeg).

¢ Xpnon notkihiag pe@odwv afloAdynong (€pya, mTapouCLATELS, TPODOPLKEG EEETATELC,
TIPOKTLKEG EQAPHUOYEG).

¢ ALOyVWOTLKA TECT YLa TNV KOTELOUVON TWV LABNTWV OTLG OTIOUSEG Kal OXL yLa
OVTOYWVLOTLKN Katataén.

¢ Juvepyacia oXoAeiou — YoVEWV — HaBnTwv yla TNV UNOOTNPLEN TNG LaBnaolakng mopeiag.

Juvéxloa to Staloyo pe tnv Texvnty Nonpoouvn, €ivol ateAelwTtog Kol Pou €8woe TIOANEG
nmAnpodopieg yla moAAG B€pata. To cuunépaocua: H
yvwon  moMamlaocwaletal  kabnuepva, oL
nAnpodopieg mpénel va aflohoyouvtal. Ta oxoAeia,
Ta BLBAla, ot ekmatdeutikol xpelalovtal kabnuepva
™ otnpln TNG MoAltelag. H evnuépwon KalL o
TAOUTOC TWV TANPODOPLWV ATIALTOUV KPLTIKI) OKEYN
yla va pn xabel o avBpwmnog oto mEAayog TG |
€UKOANG A€oV TAnpodopnong. OL ekmaldeuTikol va
amalayolv  amdé TNV ypadelokpatia, va
adpoolwbolV amoKAELOTIKA 0TO £pyo Toug. OL TALELS
va €lval e HIKPO aplBud padbntwy Kot eEOTALOUEVES
HE TO amapaitnto ekmoldeutikd UAKO. BiBAla
VPOUMEVA OO  UIKTEG OMASEC  EMLOTNUOVWY,
TS AY WY WV, LABNUATLKWY, KATL. TTOU VA CTIPWYVOUV
To madl oTnNV €peuva, TNV KPLTIKN oKEYN Kal OXL TNV IMOUVNOVEUOT) .

To oUoTnUA ELCOYWYLKWY £EETAOEWV oTNV AvwTtatn Ekmaideuon €xelL anofel KATACTPEMTIKO
yla TNV €vvola tng aAnBwvng mawdelag we dtamiaon mvevpatog, YPuxng, TPOCWTILKOTNTOG Kol
OWOTNC EMAYYEAUATIKNG €mAoyn¢ Twv VEwv. Oco KaAn KalL av eival n mpoaipeon Kol
TPOOTAOELD TWV EKMOLSEUTIKWY Oev elval apKeTh yla va eCaleiel eVIEAWG TN AUTAPXLKA
natdela tou mapeABOVTOG, TOV TPOTO TTOU UEYOAWOAUE OAOL, TOV TPOTO ToU SLOAXTHKOUE OL
idlol. H aodukTiki Tiieon, Twv ocuvONnkKwv £pyaciag Twv eKMALSEUTIKWY, TWV TIPOYPOUUATWY
OTIOUS WV, TWV KTNPLAKWV UTIOSoUwV pUNdevilouv MoAAEC GOPEG KATIOLEG TTPOOTIABELEG LaBnTwV
KoL EKTTALOEUTIKWYV va aloXoAnBoUv ameplomaoTtol yla TNV MPAYHOTLIKA EMLOTNUOVIKA yvwon. To
oUOTNUA EKMOLOEVONG TIPETTIEL VAL ETILKEVTPWVEL OTNV OYATIN Yl TN LABnon, tTnv mpoonAwon otnv
TIVEULATIKI TTPO080, TNV KAAALEPYELA KPLTLKAG LKAWVOTNTAC Kal TNV EAeUOepN avantuén TaAEVIwy.
To tpimtuxo mou amnoteAel TNV oucia Tou MovTecCOpLAVOU CUCTANOTOC aywynG Kat ekmaibeuong
glvat:

Aveéaptnoia,

EAeudepia ue opla kat

ZeBaouoc yia tnv @uotkn YuyxoAoyikn avamnrtuén tou nawdiov («Yuyikn vyeia tov naitdiov
navw o’ 6Aa»).

EYKAEIAHE A’ 136 (2025) 1.4/8



ApiOuoi yivavrec yupw
Kal Héoa pac

MNnavviwtn @évia  MnatéAng Xpnotog

Otav avadpepopaote o aplOUoUC yiyavteg TPOKELTAL yia Tapa TOAU UeydaAloug aplBuoug.
T£towol aplBuol umapyxouv mavtou, TOGO YUPW HAC 000 KoL LECA HOC, OPKEL va EEPOUE TTWG VAL
TOUG avVayvwPL{oULE.

Ag EEKLVOOUE LE YWWOTOUG aplBoUG. To XiAla €xel Tpla PNOEVIKA, TO EKATOUMUPLO EXEL EEL
UNOEVIKA, TO SLOEKATOUUUPLO EXEL EVVEQ UNOEVIKA Kal YeVIKA KABe popd mou mpoobétete Tpla
uNbevika , £XeTe €va aplBUO e VEO Gvopa.

EKATOUUUPLO €€AKLG EKATOUUUPLO EVTEKAKLG EKATOUUUPLO
SloekatoppupLo ETITAKLC EKOTOUUUPLO

TPLOEKATOUUUPLO OKTAKLG EKATOUHUPLO

TETPAKLG EKATOUMUPLO EVVEAKLG EKATOMUUPLO

TIEVTAKLG EKATOUMUPLO OEKAKLG EKATOUMUPLO googol

Tu eival To googol;
Elval évag aplBuoc mouv oxnuatiletal ano tn povada akoAouBolpevn and 100 pndevika.

O pabnuatikog Evtovapvt Kaovep £€6woe ToO
ovoua ¢ autd Tov aplBpd. ZNTnoe TN yvwun Tou
9xpovou avidlov tou Kat n andvrnon ntav googol. O
aviplog okéPtnke okoua koL to googolplex, t™n
povada akoAouBoupevn amod googol undevika. Eival

€va TEPAOTLOG aplOUOC Xwplc Kapld mpaktiky afia,
va GavTOooTE(TE OTL TO cUMIAV SeV EXEL APKETO XWPO
yla va tov ypadoupe. MNa mapdadeypa, €otw OTL

€XOUUE €vav TIOAU ypriyopo EKTUTIWTH TIOU HMOpPEL
Kot  Tumwvel 1 ekatoppuplo  Ynoia  kabe

deutepolento. Av umoBécoupe OTL &gkivnoe tnv

ektUTIWOoN otV apxf Tou cuumavtoc, SnAadn 13,8 Sioekatoppvpla xpovia ipwv i oAtwg 108
deutepOlenta mplv, TOTE TOo MANBoC tTwv YPndlwv mou Ba €xoupe Ba eival akopa TOAU
HLKPpOTEPO amo to 1 googol. Na onpelwoou e OTL n unxavn avalitnong tou dtadilktuou Google
TIAPE TO OVoUA TG amnod to googol.

A S0UE pepIKA Mapadelypata e yiyovteg aplOpols mou UltdpyXouV yupw HOG.

MoAAEC POPEC XPNOLUOTIOLOVUE TNV EKPPACH «AOTPOVOULKOC aplBuogy». OL avbpwrot dev
€mMAOOQV TUXalol TN OUYKEKPLUEVN €KPpaon. ExeL va KAVel pe To MAROOG Twv AOTPWV TOU
FroAagla pag, JE TIC AMOOTACEL] UETAEU TWV OUPAVIWY CWHATWY, To PEyeBog, To BApog | TNV
NALKLO TwV MAAvNTwY, o€ KABE MEePIMTWON CUVAVTAUE TtAvTa aplBuolg oL onoiol Eemepvouv T
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ApOpoi yiyovreg yOpo ko péco pog
davracia pag. O EAAnvag padnuatikog Apxtundng mpoondbnos va UToAOyioEL TTOGOL KOKKOL
aupou Ba yéulav to cLumay. ITn MPOCTABELA TOU va TOUC UTtoAoyioel, o Apxlundng epnupe
VEOUC TPOTIOUG UETPNONC XPNOLUOTIOLWVTOC KOAooolaiou¢ aplBpolg Tou TOUG OVOUQOE
pupladec (1 puplada=10.000) kot SoUAsvav OMwE oL Suvapelg. ZUUdPwva HE TOUG
urtohoylopou¢ tou Apxtundn, Ba xpetaoteite 10%3 (1 £lKOOAKLG EKOTOUUUPLO) KOKKOUG AUUOU
yla va yeUloete To oUumayv. ITov a€pa ToU OVATNVEOUHE KpUBETOL KATIOLOC aplBuog yiyaviag.
KaBe kuPiko ekatootd atpoodalplkol aépa TePLEXEL mepimou 27.000.000.000.000.000.000
popLa. Eva motripL VEPO TIEPLEXEL IEPLTIOU 8 EMTAKLC EKATOUUUPLA HopLa Kal iiBavotata popla
TIou KAmote Bp£Onkav oto cwpa Kat kabe aAlou avBpwrou otnv Lotopla.

Ag 60U e TWPO HEPLKA TTapaSELY AT HLE YiYAVTEG APLONOUG TTOU UTIAPXOUV HECOL HLOLG.

Av €£€TACOUE UE TO HLKPOOKOTILO L OTOyOVA alpaTtog, Ba mapatnpricoupE €va TEPAOTLO
mANBoc¢ amnd kokkwva cwpatidla (ta gpuBpa alpoodaipia). Mowdlouv pe HikpoUg Slokoug,
oupmlecpévol oto Kévipo. OAa oxebov
€xouv 1O (610 péyebog - €xouv 0,007
XAltoota Siapetpo kot 0,002 xllootd
maxo¢. Ymdpxouv  5.000.000 tétola
owpatidla og plo ULKPOOKOTILKA oTayova
aipa, n omola €xetL 6yko yupw oto 1 KUBLKO
XAlooto. [MMoéoa epubpa awoodaipla,

Aoundv, UTIAPXOUV OTO AVOPWTILVO CWHA;

To avBpwrvo owua TIEPLEXEL

dekatécoeplg popég Ayotepa Altpa aipa

art' 6on eival aplOuNTKA n pala tou o XAoypaupa. Adyou xdapn, av kamolog {uyilel 40
XAAoypopupa, Ba €xel yupw ota 3 Aitpa (3.000.000 kuPwka xWllootd) aipa. Evag amAog
UTTOAOYLOMOG Ba pag Sei€et OtTL £xel akpLBWC:

5.000.000x3.000.000=15.000.000.000.000 =pubpa awpocdaipta.

Eniong €vac yyavtiaioc aplBuog ivat n moootnta TPodrg moU KATAVOAWVEL 0T SLApPKELD
™¢ {wng tou évag avBpwrog (av Bewpriooupe w¢ péon dapkela {wng ta 70 xpovia). Oa
XpeLaotav €va Kavoviko Goptnyo TPEVO yla va PeTadEPeL OO TO VEPO, TO YW, TO KpEag, Ta
Papla, Ta Aaxavikd, to afyd, to yaia, K.Am., mou Ba katavaAlwve. Elval mpaypatikd SUokoAo
va TILOTEYPEL KAVELG OTL €évag avBpwrog pmopel va kataBpoxBioel, av koL OXL LovouLdg GUoLKA,
€va 0AOKANPO PoptnNYo TPEVO GOPTWHEVO UE TOVOUC TPpOdLUAL.

Na doupe ko KATL and ta putd.

Mia wpLun mamapouva €xel KAtd Héco 0po 3.000 ULKPOOKOTIKOUG omopouc, kabévag amnod
TOUG omoioug umopel va dwoel éva véo ¢uto. Nooca ¢utd Ba eixape av putpwvav GAoL oL
omopot; Av UTApXeL apKETO KaAAlepynowuo €dadog yupw amod Tnv mamapouva, amo Kabe
omnopo ¢ Ba dutpwoel €va ¢utd mou Ba pag dwoel dAAa 3.000 PuTA WG TO EMOUEVO
kohokaipt. KaBéva amo ta 3.000 ¢puta Ba dwaoel touAadylotov pia mamnapouva (cuvnBwg Sivouv
neploootepeg) pe 3.000 omodpouc. Otav kL autol oL omdpol BAactrioouy, Ba pog dwoouv o
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ApOpoi yiyovreg yOpo ko péco pog
kaBévag 3.000 véa duta. Etol, oto TEAOC Tou Seltepou  xpovou Ba  EXOUME:
3.000 x 3.000=9.000.000 ¢utd. 2tOo TEAOG TOU TPITOU XPOVOU OL OMOYOVOL TNG OPXLKAG HOG
nanapouvag Ba sivat: 9.000.000 x 3.000 = 27.000.000.000.

210 TEAOG TOU TETAPTOU XPOvou: 27.000.000.000 x 3.000 = 81.000.000.000.000.

210 TEAOG TOU TEUMTOU XPOvou Sev Bal UTIAPYEL APKETOC XWPOG oTn N yla TG MAmopPoUVES
poag, vywri to mARBog toug Ttote OBa  elvat  81.000.000.000.000 x 3.000 =
243.000.000.000.000.000. Nvwpiloupe OTL OAOKANPN n otepen emupAvela Tou TAAVATN UOG,
6nAadn OAec oL NmElpol KAl Ta vnold, €ivat povo 135.000.000 TeTpaywvikd XALOUETPA, N
135.000.000.000.000 teTpaywVIKA PETPA. O OTOPOG TNE MAMAPoUVAG KPUBEL €vav ylyovtiailo
aplOud! Autog o aplBuog eival mepimou 2.000 popég UIkPOTEPOG amo To MANB0¢ Twv GuTWV
namopouvag mou Ba €xouv BAACTACEL WC TO TEAOG TOU TIEUMTOU XpOvou. BAEMETE, Aowndy, OtL
av 6AoL oL omopol dUTpwvav Kat yivoviav ¢putd, oL amoyovol piag rnanapouvag Ba kAAumtav
HEoa o€ TEVTE Xpovia oAOkAnpn tnv &npd tng g pe 2.000 dutd ava TETPOYWVLKO UETPO.
EVdoya Ba pwtouoe kamolwog mwc dev cupPaivel katt tétowo; O Adyog elval amAog: n
ouVTPUTTIKA TAEloPndla Twv ormopwv nebaivel mpv pulwoel. H méptouv oe ayovo £€dadog ), av
npoAdfouv va PAaoctrioouv, mviyovtal amd AaAAa utd 1 Katatpwyovial amd ta {wa.
Avtiotolya mapadelypata pmopoUue va BpoUpe Kal ota {wa Kol ota evtopa. Mo mapddelyua,
To MARBOC TWV EVIOUWV TOU AVILOTOLXOUV o KABe dvBpwmo eival 1.4 Sioekatoupvpla. Av
OVOAOYLOTOUME OTL O TOYKOOULOG MANBUOUOG to 2024 ntav 8,16 Sloskatoppupla, TOTE TO
TANB0G Twv eviopwy to 2024 rtav: 1.400.000.000 x 8.160.000.000 . Emtiong, T0 CUVOALKO BApPOG
OAWV TWV EVTIOUWV TNG yNG ivat 70 Gpopég HeYaAUTEPO aTtO TO CUVOALKO BAPOC TV avOpwIwy.
MNwg umopoupe va to urtoAoyiooupe opwe; Adol to HEco Bapog Twv avBpwrwy eilval 65 KIAA
Ko To MARBo¢ Twv avBpwnwv elval 8,16 dloekatoppupLa , TOTE To CUVOALKO Bapocg sival: 65 x
8.160.000.000. Apa, To GUVOALKO BAPOC TWV EVIOUWV TNG yNG €lvat: 65 x 8.160.000.000 x 70.

BiBAloypadia

1. Alaokedaotika Madnuatika Yakov Perelman

2. 2Kk€Pou gvav aptdud JOHNNY BALL

3. Richard Fisher (2003). The numbers that are too big to imagine. BBC
4 Royal entomological society website
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A’ Taén

MoaOnpatikd yuo v A" T'vpvaciov

Aoknoeic EravaAnyng

Xpnotog I1. Towpdxng - Ayyedikn I'. AavijAoyAov

[N Ta TadLd mov ovelpetiovTal.........., YIX TA TTALSLA IOV TPOOTIAOOUV............

AXKHZXH 1.

Na vmoAoyloete TV TLUN TNG TTAPACTAGNG:
A=4+(2° —1,25-4)2 -2-(1,84:2,3+1°%):
Abon

A=4+(2°-1,25-4) -2—(1,84:2,3+17%):3

=16+(8—5)2-2—(%-2£;+1J:3=

=16+3*-2—(8+1):3=16+18-3=31

AXKHZH 2,

AlvovTtat oL TXpaAcTACELS

A=4+3-£—(§—1J:5Km

3 \2 4)2
B=2"-29-(3-2°)"" +(62-9-4)-29+
+52:(32 22)

a) Na 8eifete 6TL A = % kat B=8

B) Na vmoloylocete v  mapdotaon
I'=4A-2B.
Abon
o a-aab(31)5.
3 2 4) 2

4+1_(§_£j:§:5_§.g:5_£:g_

4 4) 2 4 5 2 2
B=2°-20-(3*-2°)" +(62-9-4).29+

32-29-(9-8)" +(36-36)-29+25:(9-4) =
32-29+0+25:5=3+5=8.

B) F:4A—2B:4-%—2-8:18—16:2.

AXKHZH 3.

ITo0 TapoKATw oxnua Sivovrat ot gvbeieg

(81) /1 (82) OV TEPVOVTAL OO TIG (83) Ko
(84) .Na vmoAoyloete 11§ Ywvies o, B, Y, 6 av

Byvopilete 6Tt © = 45° ko ¢ =120°.

= £,

gy

e,

Aoon

H ywvia v =0 =45 w¢ evtdg evalrdE.

H ywvia 6 =y =45 w¢ katakopu@nv.

H yovia oeivalr mapamAnpopatiky mmg @
a=180" —¢ =180° —-120° =60°.

‘Exovpe 6t o+ + w0 =180, dpa
=180°-105° =75°.

AYKHZXH 4.

‘Eva modrjAato kdotile apyikd 200€. Ztnv apxr
Tou £TOVG 1) T ToL avEndnke katd 10%.

a) Na Bpeite ™ véa T Touv mModnAdtov pPeTd
m™mv ad&non katd 10%.

B) Metd amd Svo punveg €ywve Eava avénon g
véag Tun g Tov TodnAdrtov katd 20%. Mowx eivat

1) TEALKT] T LETA TN VEQ avEnom;

Y) Na Bpeite To T0600T6 ™G GUVOALKIG a’Enong
™m¢ Twig Tov modnAdtov petd TS Suo
Sadoyikéc avenoels.

Abom

a) H mpom avénon eivar: 200 % =20 evpw.

Apan véa tiur Tou TodnAdtov sivan 220 €.
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B) H véa avénon eivar: 220 % =44 €, dpan

VE TIuT Tou eival: 264 €.
Y) H apyua tipn ntav 200 € kain tedkrn tou

264 € . Apa to T0000TO AvENoN¢ eival
o432 _
200 100
AXKHZH 5.

32%.

Y’ éva Tupvdato, yia v avadelEn mpoEdpou Tov
15peAovg, Ymjeiloav 250 padntés. O voym@log
A mipe 10 46% TwV YMpwv, o vtoYrprlog B mipe
100 ymoug evm ta vTtéAoa Yn@odEATIX TaV
AKLPA KAL AEUKA.

a. [I6oeg Ym@ovg mnpe o voPm@Log A;

B. Tu mocoatd mipe o vmoyn@og B kar TL

MOCOOTO TNHpPAV TA AKUPA KAl  AEUKA
yneodéAtia;
Abon

46
o 0 A vrtoumeroc mpe 250-—— =115
Ym@Log mnp 100
Yrpous.

100 2
.0B ) e —=—=0,4,6
B VTIOYMPLOG TN PE 250~ © apa

mpe to 40% Ttwv YMewv, 0TOTE TA AKLPA KAl
Aevkd ftav to (100 —46— 40) % =14%twv

UMewv.
AZKHEH 6.

"Evag vtdAAnAog EodeveL Tov prva amd Tov [iobo
r 1 r 1

TOU TA — Yl AYNTO, TO — Yyl evoiklo, T0 —
g Y PN TO LY 10

Yyl atopkd £€06a kat Tov meploogvovy 300 €.
a) Zuykpivovtag ta KAGopuata Tov pobov mov
£o06eveL, va Bpeite ovu Eodevel Ta EpLOCOTEPX
KO(L IOV T AlyOTEPQL

B) Mowo elval To TOGOOTO TOV PGOOV TIOV TOU

TEPLOCEVEL KL TOOOG Elval 0 uoBog Tov;
Adon

21 1
o) 'Exovpe 6t €odevel —, —, — SnAad]
) Me OTLE ' 20 1o oMo

8 5

2
, , —. Apa €08eveL Ta AtyOTEPQ YIX
20" 20" 20 0% YOTEpALY

QTOULKA KAL TA TIEPLOGATEPA YL POy TO.

MoaOnpotika ywo v A’ T'vpvaciov

B) ZuvoAwka odevel Ta
21 1 8 5 2
— =— 10V

—t ot —=—t—t—=
5 4 10 20 20 20 20 4

uoBov tov. Apa ta 300€ mov tov mepLocEVoOLV

aVTLOTOLYOVUV OTO 2 ToL Hebov tou. Apa o

OoUVOALKOG o066 tov eivar 300 % =1200€.

AXKHXH 7.

Aivetai o apOuds 7300, émov a éva Ymeio wote
0 apBpog va Satpeita pe To 9.

i) Na Bpeite To ymeio a.

ii) Na vtoAoyloete Vv T TOUL

B=a2—(a+10):3—5-a

iii) Na e€etdoete av o apiBpég K =5-0+10-B
Swalpeital pe kaBévay amd tovg2,3,4,5,6,9,
10 ko 25.

Aoon

i) I'a va Sraipeiton €vag aplBpog pe to 9 mpémet
To aBpotlopa Twv Yneinv Tou va Statpeital pe To
9.Apa 7+3+a+0=10+0a=moA9. Apa mpémel
o 0.=8.

if) B=0a’—(«+10):3-5-04=8°-18:3-5-8=
64-6—40=18.
iif) K =5-0+10-B = 40+180 = 220

0 apBudg 220 ypdeetal wg yWOUEVO TIPOTWY
mapaydvtwv: 220=2-2-5-11, dpa Swupeitat
ue tovg 2, 4, 5, 10.

AYKHXH 8.
Atvetaitpiywvo ABT pe I' =40°. Avn Siyotdpog

AA ™G ywviag BAT oxnpatilel pe v mievpd BT
ywvia AAB = 70°, t6tE vl

Bpebolv oL ywvieg Tou Tprymvouv ABT kot To
(806 Tov Tprtywvou ABA w¢ Ttpog TI§ TAELPES.
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AbYonm

H yovia AAB=70° civar €wtepikry oto
tplywvo AATL, apa AAB=AAT +T, nAadn
AAT=AAB-T'=70°-40° =30°.

Ao n AA elvar Sixotopog s ywviag A €xovue
BAA=AAT =30°, dpa A =60° ko toTE 7
B =180"-100° =80°.

To tplywvo ABA givat okaAnvo.

AXKHZH 9.

Ito mapaxdtw oxfpa  elvor (81) / /(82),
B, =140°, A; = 4T, xou BA L AT. Na Bpeite Tig

A A A
ywvieg A1, Ar ko Iz,

AbYon

H yovia T'BA=180°-140°=40° g
TapamAnpwpatiky ™me B, = 140°.

Yto opBoywvio Tpiywvo ABI' Ba €xoupe O6TL
I'=90°—40° =50° omote 1 A1=1"=50° wg
EVTOG EVOAAAE.

Yto tpiywvo ABT éxouvpe: A1+ B+11 =180°

~140°

dpa 5-T1 =180° —40° dnradn ' = =28°

kaun 2 =50° —28° =22°.
AXKHZXH 10.

210 Tapakdtw oxfpa eivat (81) /1l (82 ) .

a) Navmoroyioete tigywvie¢c AEH kat HAE

MoOnpotkd yio v A" I'vpvaciov

B) Na vrmoAoyioete Tig ywviegc EAT xat AT A
Y) Na vrtoAoyioete Tig ywvieg AHT kot AHA

A
§) Na vmoAoyicete T yovia AAH xatva
etetdoete av To Tplywvo AAE givar LoookeAés.

Adon
a) H yovia AI%H=1800 —152° =28 wg

apamAnpwpatiky tg E=152°.

Hywvia HAE =180° ~(90° +55°) = 35°.

B) H ywvia EAT=AEH=28", wg evtdg

eVOAAGE. ‘Opota n yovia ATA=HAE =35° wg
EVTOG EVAAAGE,

Y) 1o Tplywvo AHT éxouue

AHT =180° - (28’ +35°) =117°

Ko n

AHA =63, wg mapaminpwpatiki .
§) Zto opBoywvio tplywvo AAH €xouvpe 6Tl

AAH=90°-63"=27°. Apa 1o tpiywvo AAE
Sev elval LoOOKEAEG.

AXKHZH 11.

Na Bpebel o kpdTEPOG OETIKOG aKEPALOG @, O
omolog elvalt moAdamAdcio Tou 25 kal
Spodpevog pe 8, 9, 10 Siver kaBe @opd
vuTidAoLto 5.

Adon

Av o aplBudés a elval o WKpOTEPOG BOETIKOG
aképatog mov Siatpeltal pe to 8, 9, 10 kau
a@NVveL kaBe @opd vmoAoLo 5, TOTE 0 aplBpdg
a—5 Ba sival To gAdyloTo KOWd TTOAAATIAGOLO
Tov 8, tov 9 kat tov 10. Apa 0o a.—5=720
dnAad a =725, o omoiog eivar moAAamA&olo
Tov 25.
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AXKHZH 12.
Aivovtatl oL TapaoTACELG:

K=—2—(5—3+8)—10—2-(—3—5)

A=[(=3)-(-1)+(-2)(+3)]-(-2) +2

(463

a) Na deifete 6t K=-6, A=8, M=—%.

T

|M| KOL VO ATTAOTIOLOETE T KAGOUATO TIOV

B) Na vmoAoyicete Ti§ amdAVTES TIUEG:

TPOKVTITOUV.

Y) Na d8wtdéete ta kAdopata tov (B)
EPWTNIATOG XTLO TO PIKPOTEPO GTO PEYOAVTEPO.

Aban

@) K=-2-(5-3+8)-10-2-(-3-5)=
-2-5+3-8-10+6+10=
—2-5+3-8-40+6+ 10 =9-15=-6.
A=[(-3):(-1)+(-2)(+3)]-(-2)+2=
(3-6)-(-2)+2=(-3)-(-2)+2=6+2=8.

(s

M

K| |-6 3| 3
o[-+
H:i=|—16|=16,|M|=|—1|=1.
M| |1 2] 2

2

, 1 3 , K| [A

y)ExouusE<Z<16(xpa|M|<X<M‘.

AXKHZXH 13.

210 mapaxdtw oxripa elvan (81) /1 (82)

MoOnpatiké yio tnv A" I'vpvaciov

Na vroAoyicete TS ywvies o, B ko y.

Abon

H ywvia B =75 wg evtdg, ekTog kat el Ta auTd
Ovywvies B+ vy =142° kat aot B =75 éxoupe
oty =142° -75° =67°.

‘Exouvpe  o6tt a+75°+y=180°,
o =180° —142° =38°.

AYKHZXH 14.

SnAadn

Av avEoovpe pa yovia x katd 40° yivetat ion
pE TNV MapamANpwpatiky] ™G Noa vrmodoyicete
™ ywvia kabwgs KaL TNV THPATANPWHATIKT TNG.

Abon

H TapamAnpwuatiky ¢ ywviag X oovtal Ue
180° —x.

Apa éxovpe x +40° =180° —x SnAadn

2x =180° —40° v} 2x =140° Gpa x=70.

EPQTHZEIZ OEQPIAX
A) Na GUUTIAN pWOETE T KEVA:

AVo mood X KalL y Aéyovtal avaioya OTav
TOAAATIAAGLALOVTAG TIG TIUEG TOU TIOGOU X UE
évav aplopd, TOTE 0L AVTIOTOLYES TLUEG TOU GAAOL
TEOGOU Y cevrrerrmreensaeeesseessaseseens e tov {6lo apopo.

To TAlKO TwV aVAAOYWV TTOGWV X Kal y AEyeTal
.............................................. KoL elvat
{100 AV o o QO .

Ta avadoya TOOQ X KOL y GUVSEOVTAL HE TNV
(To 0} 1t oo QU .

Ta (evydpla Twv TWpwv (X, ¥) TAPLOTAVOUV
onUela OV BPIOKOVTUL TIAVW OE .veererenreeens

YPAUUN TIOU SLEPYXETAL ATIO TO ONUELD orverrvrrrrrens .
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B) Na cupnmAnpwoete ta kevd:

1) AméAvtn T €vog aplBpov, ovopaletal 1
TOU onuelov OV
TAPLOTAVETUL GTOV AEova a6 ToV apldud autdy,
a1 TO ONUELD ... .

2) H amoAvtn tiun evog aptBuov o, cupfoAiletal
UE ........ KaL §gv umopel va elvat

... APLOPOG.
3) Amo6 8Vo apvnTIKOUG aplBPovg PEYXAVTEPOG
EIVAL AVUTAOG TIOU EXEL TNV cevverrer v ceeevnens
amdéAV TN T,
4) Tw va mpooBéoovpe SVO €TEPOONHOVG
aplOpovs a@atpoVE Ao TN HEYRAVTEPT

o TN, TNV e vereeeeeeee. KOL OTO

aepomu(x Baloupe To TpOOT O TOV

......................... 13
amoéAVTN TIUT.

mv

5) T va moAlamiacidocovpe 500 OPOCTILOVG
aplOPoVG TTOAAATAAGIALOUUE TG .evveererrnrnes Kol
0TO YWVOUEVO BAJOVUE TIPOCTIO ...... .

') Na cupmAnpwoeTe Ta KeEVA:

1. H nuevBeia mov €xel yia apynq TNV Kopuen
UG ywviag kot ™ xwpilelt og Vo ioeg

ywvieg ovopaletal
ywviag .

2. Kabe ywvia ov eivat pikpdtepn amod v opon
Aéyetal ...

ApBAreia ovoua(srou N kKupt ywvia movu elvat
............................... atmd v opbn. To

UETPO NG Elval peyaAVTEPO ATIO ........ noipeg kot
UIKPOTEPO ATIO ....... noipeg.

3. AVo ywvieg TTov €gouv KOV} KOpu@n Kal ol
TAEUPEG TOUG elval avTikeipeves muevOeieg
AEYOVTOL voveneeeeiee e eveeeeeseeerevees .

OLywvieg auTég eivat . .

4. TlapaAAnAeg ovoua(ovrou 81)0 SUGSLsg 0V
(8lov emmédov mov . . e -

Avo gvbeieg Tov LSLOU smnsSou mov Sev eivat
TAPAAANAEG UTIOXPEWTIKA evvrerrvveren

KOL TO KOO TOUG omuelo Aéystal omueio

5. To unko¢ tou evbBuypdupov tunuatos AB
AEYETALKAL cevevverreeesseeereereeersse e OV

ONUEOV A ATIO TO ... .

MoOnpotkd yio v A" I'vpvaciov

Al. [Iote  6vo  ywvieg  ovopadovrtal
mapanmAnpwuatikes; Na oxedidoete 600 e@edng
KO TIAPATIAN P WHUATIKES YWVIES.

A2. Na xapaKTNploETE TI§ TAPAKATW TIPOTACELS
pe Zwoto (X) 1 Aabog (A)

a. Ofela ywvia Aédystat kdBe ywvia pe pétpo
HKpOTEPO TWV 90°

. MANpNGS ywvia Aéyetal 1 ywvia g omolag to
petpo eivat ioo pe 1800

Y- Mn kupm) Ywvia Aéyetal KGOe ywvia Le HETPO
peyaAutepo Twv 900 kat

HWKpOTEPO TwV 1800
A3. N CUUTIANPWOETE TA KEVA OTLS TIAPUKATW
TIPOTACELG:

i. Katakopu@nyv ywvieg ovopalovtatl 600 ywvieg
TIOU €XOUV TNV KOPUPT] TOUG  .eoverrernnee. KAl TLG
TIAEUPEG TOUG wvvvrerseeenen e e en s s s e e

ii. AVo ywvieg mouv €youv daBpoloua 90°
OVOUACOVTOL cuveeeveeereereveeeeeeerseenns
E) Na amavTiioeTe 0TIS TAPAKAT®W EPWTNOELS

E1) Iowx elval n oepa pe v omola TPETEL Vo

KAvoupe TIG Tmpagelg oe  pla  aplOuntikn
TAPAOTHON;

E2) [Tote 8o Ywvigg AéyovTal
TIAPATIAN PWHLOTIKES, ToTE Aéyovtal

OUUTIANPWHATIKEG, TOTE AEyovTal €PEENG Kal
TOTE KATAKOPLPT|V;

2T) Na GUUTIANPWOETE TA KEVA OTIG TIAPAKATW
TIPOTACELG:

2T1) To gubUypappo TUNUA TIOV PEPVOUUE ATIO
[t KOpu@N €VOG  TPLYwvVou KaBeta otnv
QTTEVOVTL TIAEUPA OVOUALETOL vovvvrreeereeervnenns TOU
TPLYWVOU

XT2) Kd&Be onupelo tng pecokabétov €vog
eVOLYPAUUOL TUHATOG AB o ALTIO
Ta akpa A kat B tou euBuypdppov Tunpatos.

ZT3) To gvBUypappO TUNIX TIOV PEPVOVUE ATIO
Lt KOPU@T] €VOG TPLYWVOU UEXPL TO UEGO TNG
QTTEVOVTL TIAEUPAG OVOUALETOL v e erees TOU
TPLYWVOU.
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B’ Taén

MoaOnpatikd o v B” T'vpveciov

Aoknoeic yia EravaAnyn

Oavacng Xprotomoviog

Aoknon 1"

Noa Moete Tic g€lomoelc:

i 3x—2_5x—1=2(x—2)+1
4 6 3

x34

3 1
—(x=2) =(3x-1)
S 2 = (2x-4)
10

i) "I =

Adon

i) IoAlomAactalovpe Kot To 600 HEAN UE TO
EKII tov ntapovopactdv, onote:
3x-2 _12.5x—1:12_ 2(x-2)

4 6
3:(3x—2)-2-(5x-1)=8-(x-2)+12 7
9X-6-10x+2=8x-16+12 1 —9x =0
apa x=0

12.

+12-1 7

3 1
—(x=2) =(3x-5)
.\ 5 2 _X- 3_&
i) 5 c T (2x 4)
3(x-2) (3x-5) x- 3 4
10 10 10
103(x—2)_10(3x—5)_10x—3
10 10 10
3(x-2)-(3x-5)—-(x—-3)=8(2x—-4) y
3X—6-3x+5-X+3=16x-32 1
3X—-3X—X—-16X=+6-5-3-32 ¢

-17x=-34 apa x=2

(2 -4) "

=10-—(2x -4
5( )

Aoxnon 2"
Na AMogte Ty avicowon:
g_p&X=3 X 14 5—)
3 6 2
Avon
2x-3 x 1 -1
3-2 ——<= 1—5—
3 6 20
323 X 15X prpg
3 6 2 6

EYKAEIAHX A’

2x—3 63—6 5x -1 4
2 6

18—-4(2x-3)—-x<3-5(x-1) 4
18-8x+12—-x<3-5x+5 n -4x<-22
11

X>—
2

6-3-6-

Apa

Aoknon 3"
Na Bpeite T KOWES oKEPUIES AVGES TOV
OVIGADGEMV:

) 1—2()(_5)2l 3X_?+1 Ko
6 3 4
X+
DR L N
3 5 , 1
2
Avon
i 1_2(x—5)21(3x—7+1] "
6 3l 4
1_2(X_5)23X_7+1 4
6 12 3
12.1-12. 2079 515 X7 o 1
12 3
12-4.-(x-5)>3x-7+4 4 -7x>-35
Apa X <5
X+=
i Xo2xd 2-3 4
3 5 , 1
2
X 2x-1 2x+1
—— < -3
3 5 3
15-%—15-2X_1<15-2X+1—15-3r’]
5X -6Xx+3<10x+5-4571 -11x<-43
43 43 _44
Apo X>— odAé
A TR T
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5
l:ﬂ —>

EMOUEVMG 01 OKEPOLOL TOV aANBgVOVV Kl TIG

dvo avicmoelg eivar X=4 ko X=5

Aoxknon 4"
Na vmoloyicete TNV TIp TS OPLOPNTIKIG
ToPaoTAoNG:

4 1 1 2,5 1 1
A=—:(=—= )y —12
3 (2 3) [ 5(3 2)} 2
Avon
4 1 3{ 2 7} 1 1
=——+=14+==|[+—
36 5 5 6] 11 2
41 322 1 1
A=——F+-I—+—+—
36 515 11 2
A:£6 §E+i+i
3 522 11 2
A=8 i+£+£
22 22 22
2
A=8 2 omtéte A=9
Aoxknon 5"
Na ypawyete Tov aprOpo
3,96 2°.5°.257 o5 1000 010 ue
132 2°.59 nopon: n
1<a<10
Avon
_ 3,96 2'°.5'. 257
13,2 4°.5°
13 plo  (52y2
K=0,3-—5— ( _3)
(2°)°-5

k=0,3-2".5".5%2°.5°
k=0,3-2.5" 4 k=0,3-2*(2-5)"

xovtehkg K =1,2-10Y

MoaOnpatikd o v B’ T'vpveciov

Aocknon 6"
Ye Tpiyovo ABI ov mhevpég Tov gival:

2738 +/6-+/39—v0
Bl =4/76+23++/4
AT = f(\/»+\/ﬁ)+33

Agi&te 6TL 0VTO givan opOBoydwvio. Tlowo sivan
1N opOM yovia,

Adon

AB=4/27/3-3 +1/6-4/39-3 7

AB=+27-3++/6-6 omote AB=15

BI'=476++/23+2 | Bl =+/76+5

Bl =+/81 omdte BI'=9

AT = \/_(\/_ \/ﬁ)+33 i

AF:\/§(\/3-_4+H)+31 7
Ar:ﬁ(ﬁ-ﬁ+ﬁ)+3 |

AT =+3:4/3-2+4+/3:/3+3 1 AI'=6+3+3
omote AI'=12.

Meyaidtepn mhevpd eivar 1 AB ko
AB?=152=225, griong
BI'2+AI?=92+122=81+144=225 smouévaog 1o
Tpiyovo eivar opfoydvio Kot 1 yovia wov
Bpioketon amévavtt amd tn peyaddtepn TAELPA

gtvon opO1n, dnradn ['=90°

Aocknon /M

Y10 mopokdTm Tpamélio ivar AB=9cm,
BI'=10cm, I'A=15cm

Noa Bpebei n wepipeTpog ko To epPadov Tov

Avon

dépovpe T'E kaOen oty AA.

Y10 opBoymvio tpiywvo I'AE eivon 'E=AB=9,
omote and mubaydpeto Bedpnua Exovue
EA*=T'A’>-EI'? ométe EA*=15°-9% dpa
EA?=225-81=144 enopévoc EA=12
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To ABI'E givan opBoydvio kot dpa
AE=BI'=10 ondte AA=22
ITepipetpog ABI'A=9+10+15+22=56

B .
Eupadoév tpaneliov, E = %
22+10)-9
E= % omote E=16.9=144
A
L 8
15
Eq::—:———————————:— I
10
a [lg
9
Acknon 8"

Ye wokho (O,p) Oecmpodpe TeTpamievpo
ABTA, gyyeypappévo o€ avtov. Av AB=5cm,
AT=53 cm ka 7@ pétpa Tov t6¢wv AB,
BT, TA, AA civon 1080)1ké ToALamThdow0:
tov 20°. Na Bpeite a) v axtiva Tov KOKAOV
B) To pfkog Kot To EpPadov Tov KOKLOL ) TO
A6yo Tov gufadov Tov Tprydvov ABI pog to
enPaddv Tov KVKAOV.

Avon

To t6¢0 AB, BI', TA, AA  éxovv pétpa mov
sivan Sradoyké morlamhdota Tev 20°

Anhodi AB=k.20°, BI'=(x+1).20°,
[A=(x+2).20°, AA=(x+3).20°

Omov k BeTikdc aképaiog aplOpog.

Enopévaoc:

1200+ (k+1). 20%+(x+2)- 20%+(1c+3)-20°=360°
Stanpovpe St 20° Kon £yovpe
K+k+1+i+2+1k+3=18 1 4x=18-6 omodte K=3

MoaOnpatikd o v B’ T'vpveciov

Apa AB=60°, BI'=80°, A= 100°, AA=120°

a) mapatnpodpe 6t BI'+IA=180° , ondte T0
Br'A eivar nukokio kat BA Sidpetpoc kot
emopévog BA=2p

H yovia A sivan gyyeypoupévn tov Paivel og
NUWIKVKALO,  emopéveg  eivar  opbn.  X10
opfoyovio tpiyovo ABA pe mobayodpesio
BAZ=AB*+AA?  dpa
BA2=52+(54/3 )2 | BA%=25+75=100 enopévoc
BA=10cm «ot agod BA=2p Oa givar p=5cm

Oeopnuo  TPOKLITEL

B) unkoc koxhov L=2np | L=10n cm (mepimov
31,4cm).
Eppadsv kokhov E=np? § E=251 cm?

5.5¢3

eupadov _ABI' 9 _ﬁ

eupadov_koklov 25  2m

Aoknon N
Aivetal weomievpo Tpiyovo ABIT , T'A dyog
ko T'E//AB 6nm¢ 6T0 TOpoKaToO oyfpa. Av

I'A=3y3cm, Br=6cm, F’E=5¢cm. No
vAoA0YiceTE TO EVOVYpappo Tupa AE.

Avon
210 opBoywvio tpiymvo ABI' woyder AB=6:2
omdte AB=3 ka1 AI'’=BI'’*-AB? gnopévag
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AI?=62-32 W AI'?=27

H yovia ATE=AA+AFE=30+60°=90°

(A = AT'E ®G EVTOG EVOALAE TV TOPUAANA®V
ABI/ITE mov téuvovton amd v Al')

Emopévmg 1o tpiywvo AT'E givar opBoydvio kot
amd mobaydpeto Osdpnpa sivar AE?=I'A?+T'E?
N AE?=27+25=52

Apa AE= \/5_2 = 2\/1_3

Aoknon 10"

Av AA 10 Dyog Tov Tpryovov ABIN kot
AA=6cm, BA=33cem, T'=30°cm.
Na Bpeite

o) TNV TEPIPETPO TOV TPLrydVov ABI

B) ™ yovia A
Y) T0 epfadov Tov Tprydvov ABI.

Avon

I

210 opboymvio Tpiywvo AAT eivan

Nu30° =% omoTeE AF:(%:lZCm Ko

G

ocuv30° = % omote AI'=12 7 = 6\@

MoaOnpatikd o v B’ T'vpveciov

10 opBoymvio tpiywvo ABA givon
ABZ=AABA? Gpo ABZ=62+( 2+/3)2
AB?=36+12 =48 kot AB=+/16-3 =4+/3

a) [Tepiperpog tov ABI': TI=AB+BI'+AI =
43 +8\3+12=12/3 +12

B) Mopotnpovpe 61t BI2=(24/3 +6+/3 )2
BI? =(8/3)%=192 evid
AB? +AT?=48+144 1 AB? +AI'*=192
Am6 10 avtiotpogo tov ITvBayopeiov
TPOKVTTEL OTL TO TPiy®VO ivar opBoydvio pe
opf v yovia A

AB-AT

v) euPodov tov ABI: E = apa

E= 4\[’;12 —243cm

Aocknon 110

Na Bpeite v elicowon g evbeiog mov
Tépver Tov aéova y y 670 -1 KoL Tov a&ova y'y
oto 3

Avon

Avt6 mov (ntdpe etvar n e&icmon pog
TAdyoG evbeiog mov dev diépyetat amd TV
apyn Tov aEovmv, ETopévmg Ba £xel Lopen|
y=ax+p .

To onueio -1 tov a&ova 'y eivon (-1,0) ko To
onueio 3 tov a&ova y'y eivar to (0,3)

Enopévog ot ouvvtetaypévec  toug O
emoAnBevovv 1t {nroduevn e&icmon.

Anradn yia x=0, y=3 &yovue 3=a..0+p 1 p=3

Evd yio x=—1,y =0 0a givar 0=0a(-1) + 7
-a+3=0 kot tehkd a=3.

Enopévaoc n {ntovpevn e&icmon sivat:
y=2x+3.
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SRV Mnkoc KUkAou & T6§ou - EuPadov KukAIKoU

diokou & KUKAIKOU Topéa

Mopio [Tonra

Mnkog koxlov axtivog p

(D

To pnkog tov t6&ov (0, p) cvuPorileton pe L. O
Inmoxpdtng o Xiog amnédeiée 611 0 AOYOS TOL PUNKOVG
TPOG TN OAUETPO TOV, lvan oTaBepds Yo KaBe KOKAO

Kot i60og pe . Anhadn: % =7

To i dev elvan pila adyefpikng e&iomong pe aképatovg
OGUVTEAEGTEG KOl otV TPAEN Ypnoonoovue Ot T =~
3,14.

Mijxog t6Eov p°

Zépovpe OTL évag kOKAOC etvon 100 3600  won éxet

ufkog 2p. Anhadn, 1o 360° &yer unrog 2mp.

. 0 =« , 2mp _ mp
1080 17 &yer pnxo =
S XELHTTROG 500 1800
0
r 0 ~« ’ TTpU
8o U° €xel pnKo :
SO p” éyeLmKog o
P P P 0 , i mpu”
Omndte, éva to&o pu° €yerpnkoc: Il = 1800

Eupooov koklixov diokov oxtivog p

(o

To epPaddv KukAikov diokov aktivag p dlvetol amd Tov
TOTO:

E = np?

Eufadév kvxiikod tousa p°

Zépovpe 0Tl évag kOKAOG etvor 160 3600  won éyet
euPodov mp2.
AnAodn, 60 360° éyel epPaddv wp?.

2
4 0 ~« r p
1080 1Y £éyer epfadov
% X I'I'B 3600
, 0 - , mp?u®
T0&o u° €xetl epPadov .
3600
, , , 0 =« .o p?
Omnote, éva to&o u° €xet epPfodov: I = 2600

EYKAEIAHE A" 136 (2025) .4/21



©CoN R wDNE

e el =
W N RO

[HEN
N

15.

16.

17.

18.

19.

. To pnkog t0&ov 150° etvan 12,56 cm. Na Bpeite to gpfaddv tov

Mnko¢ KUKAOU & T6§ou — EuBadov KUKALKOU 6iokou & KUKALKOU TopEa

AoKnoeglg

Na Bpeite to unkog kbkAov axtivag 5 cm.

Na Bpeite To puniKog kKbkAov pe ddpetpo 12 cm.

Na Bpeite to unirog t6&ov 60° oe KikAo axtivag 8 cm.

Na Bpeite to prkog nuikvkAiov axtivag 10 cm.

Na Bpeite v mepiperpo koo topéa 120° o kOKAO aktivag 8 cm.
Noa Bpeite to euPaddv koKkAov aktivag 10 cm.

Noa Bpeite to epPaddv kukAkod topéa 60° e KOKAO axtivag 6 cm.

Na Bpeite to epPadov nuikvkAiov aktivag 10 cm.

Na Bpeite to gpPfadov tetaptokvkiion e KOKAO axtivag 8 cm.

. Na Bpeite v aktiva KdkAov mov €xet unkog 31,4 cm.

. No. Bpeite v axtive kOkAov mov £xet epuPodov 50,24 cm? |

. Na Bpeite 10 gpfadov kokrov mov €xel unkog 18,84 cm.

. To epPadov kvihikod topéa oe kOKA0 axtivac 8 cm eivar 18,84 cm? . Na Ppeite v yovia tov

KUKAKOV TOUEQ.

KOKAOV.

Y10 mapomdve tpoméllo ivan A = A =90°, AB//TA, AB =
12 cm, BI' = 10 cm, I'A = 18 cm. Na Bpebei ) mepipetpog ko
70 EUPAOOV TNG YPOULOCKIUGUEVNG ETLPAVELNC.

To ABCD e¢ivor opboyovio pe AB = 15cm , BC = 8 cm.
Me diqpetpo 10 AD  €xel oyedlooTel NUIKOKAMO OTTMOS KO LE

dwapetpo to BC. Na Bpeite v mepiperpo Ko 10 gpPaddv
NG YPOUUOCKIOGIEVNG ETPAVELNG.
Y10 opBoydvio tpiymvo ABT, ue A = 90°, AB = 2 cm ko
Al = 24/3 em . Tpagovpe 10 1680 A4 t0V KhKhov (B, BA)
kot 1o 10&0 AE tov kdvkhov (I, I'4). Na Bpeite v mepipetpo Tov PEKTOYpaov Tprydvov AAE.
Ye kOokAo (O,R) eivor eyyeypoppévo 1GOTAEVPO
tpiyovo ABI" pe mhevpd AB = 12. Na vmoloyicete:

a. Tmvoaxtiva R tov KOKAOL.

b. To epPadov Tov kukhikob dickov (0, R).
c. To guPaddv tov 1wodmAevpov tprydvov ABT'.
d.

To guPadodv Tov ywpiov Tov mepKAeieTan amd

TOV KUKAO KOl TO IGOTAELPO TPLY®VO.
Aivetor opfoydvio tpiyovo ABI(A = 90° ). Me
dwpétpovg tic AB , Al kat BI' ypdgpovpe nuikvkAo
oto nueninedo (B, A). No amodeyfel 6t1 10 dOpoicpa tov gpfaddv tov oynuatilopeveov
punviokov givar ico pe to eufaddv tov tprydvov ABIT.
2y6io: Mnvickog eival To oy Tov «TePIKAEiETO amd 600 TOEN TOV EXOVV KOV YOpOT| Kot
Bpiockovtol Tpog To 110 pHéPog g
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I ¢ Tagn

MoaOnpoatika ywo v I'” T'vpvaciov

levikéc Aoknoeig

AXKHXH 1.

Av n glicoon (2A-5)x*—(A+2)x+24 =0
&xer Mon tov apOpé 3, va Ppeite Tov aplOpd
A Kol otn ovvEyewn vo Avoete v egicwon
avT).

Avon

AoV 1 eElomon et Aoon 10 X =3, EYOVLE!
(2A-5)-3 (L +2)-3+21L=0 0
9-(2A-5)-3(A+2)+21=0 7
18L-45-3L—6+21 =07

170 =51 h=2
17

[Ma & =31 apywn e€lowon yivetat:

x> —5x+6=0.

[Tapatnpodpue 0Tt Exel

a=1pB=-5y=6 ko

A=P? —doy=(-5)"-4-1-6=25-24=1>0.

A A=3.

Apa €yetl 600 pileg avioeg, Tig

6
_prJA (51 5+1 5_3
L2 20, 21 2 4
222
2
AXKHXH 2.

o) No M0si n eficoon: 2x+ % =5.

B) Me ™ ponBsia g oyiong 2X+%= 5, va
vmoloyicete TNV opil@unTiky T TG
napdoToong:

A=8x> +4x° +X—13+%+1909
Avon
o) Me x =0 e&iowon yivetat:

ox+Lio5 N 2x*+1=5x f§ 2x* —5x+1=0
X

[Hopatnpodpe Ot £xeL
a=2,=-57y=1 ko

Xpiotog I1. Torpdaxng

A=B?—4ay=(-5)"-4-2.1=25-8=17>0.
Apa €yet 600 pileg avioeg, Tig
BJA —(-5)£V17 5117
X, = = = , ONA
' 20 2-2 4

5-17 5+17
4

a.on

TG X, =

KoL Xp ==

B) H mapdotaon yivetar:

A=8x°+4x° +i3+i2+1909=
x* X

(BXS + %j + (4x2 + izj +1909 =
X X

:(2X)3 +Gﬂ + {(ZX)2 +(§ﬂ +1909.

I'vopilovpe ot (o + B)Z =a’ +2aB+p%, dpo

Ko

o+ =(a+p) —2ap

(o+PB) =0 +3a’p+30p? +p° =
o’ +B° +3ap(a+B), Snhadi

o + B =(a+p) —3ap(a+p).

Apa
1Y 1Y 1
(2x)2+(—] =[2x+—j —2.2x-==25-4=21
X X X
Ko

3 3
V(L] =fax+l] —zox- Lt oxad )=
(
X X X X
5°-3.2.5=125-30=95.

‘Eto1 n mopdotoaon A elval ion pe:
A =95+21+1909 =2025.

AXKHZXH 3.

Na Av0ei To svotypa:

22x -3 + y+1=4}

J2x-3+2y+1=5

Adon
[pénet kon aprel 2x —3>0 kot y+1>0 onAadn

ng Kot y>-1. ®étovpe v2X-3=a =0 ko
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JY+1=B>0 omdte £rovpe TO GOGTNUOL
200+B=4| , “4a-2p=-8 L, a=1
o (+) 0 r
o+2B=5 o+2B=5 B=2
‘Etol épovpe: vV2x -3 =1 xan \Jy+1=2 7
2x-3=1kot y+1=4 7 x=2 ko y=3.

AXKHXH 4.

Noa amodeifete 0TL 0 ap1Opdg
333334-666663- 333331+ 333327

3333337
givar aképarog ko va Ppedel o axéparog

A=

aVTOG.

Améoeln

Av Bécovpe to 333333 = X 101€ £YOLLLE:
333334 =x+1, 666663 =2x—-3,
333331=x-2, 333327 =x-6.

Apa n tapdotoon A yivetat:
(x+1):(2x-3)-(x-2)+x-6 _

X2

(2x2—x—3)-(x—2)+x—6_

X2

2X3 —4Xx® —X® +2X—3X+6+Xx—6
2 =
X
2x* -5x* _ x*(2x-5)
2 - 2

X X

Apa A =2-333333-5=666661.

=2X-5.

AYXYKHXH 5.
Aivovton o1 Tapactdosig A = X' +16x° + 64
Kol B = 64x° +128x+ 64,

o) Na TapayovTomTomGETE TIS TOPUOTAGES A
Ko B.

B) Na Mcete Ty e€icooon A =B.
Avon

o) O1 TopaoTAcELS YivovTal:

MoaoOnpoertwad yio v I'Topvaciov

A=x*+16x* +64=(x?) +2.8-x* 18 =
= (x*+8)

B =64’ +128x +64 = 64(x* +2x+1) =
= 64(x+1)".

B) A=B dmuadn (x*+8) =64(x+1) 1
(x? +8)° —64(x+1)° =0 1

(x*+8) ~[8(x+1)] =01

[(x2 +8)—8(x +1)] -[(x2 +8)+8(x +1)} =0

1 (x2—8x)-(x2+8x+16):0 1
x(x—8)-(x+4)2 =01

Xx=0 1 Xx=8 | x=-4.

AXKHZXH 6.

No exkteréoete TIc Tpaters:

X—=Y X4y 1 1
Dy xoy ey
y X=y)\x Yy

B)( et ]’(a2+zﬁz+zJ
o’—p* a+p a—B)( of® B

Avon

(x=y) (x+y)

(X+y)(><—y)_(X+.\/)(X—y)}(x¥;z _x)z(;]:
(x-y 2—(X+y)2j.(y2—xj_

X2 _ yz x2y2

X2 —2Xy+y> —Xx* =2xy—y* y*—x?
X2 —y? ’ X2y? -

Sy (0y) s
x? —y?

x%y? Xy
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20, 1 o +[3 B
2 (az—ﬁz oc+[3 a—P [ J_

[2a+3( —(a+p) ) (a + B +20LBJ
(

[z:x_ggj {(aﬂj) J_ta B) (‘”E) _

4 _(a+3)2_4(a+fs)
a+B  ap?  af?

AYXKHXH 7.
AilvovTal 01 TaPOoTACELS:
A= (x+ 2)2 —4(x+ 5) Kot

XA 4x 1
x> -1 6x-6

a) No amodeitete 6T1 A=x"—-16.
B) Na amodeitete 6T1 B =6X.

v) Na Aooete Ty eicoon A=-B.

Adon

o) H topdotoon A yivetat
A=(x+2)" —4(x+5)=
X*+4x+4-4x-20=x"-16

B) H mapdotaon B yivetan

S B

x+x 1

MoaOnpotika ywo v I'” Topvaciov

X-1 6x—6 (x-1)(x+I) 6(x-1)

X -GM:GX.
M 1

) A=-B 1 x*-16=
x> +6x-16=0.

—6Xx N

Kotainyovpue og eicwon B fabupov mov éyxet

a=1p=6,y=-16 ko Awakpivovca

A =PB? —4ay =67 —4.1.(~16) =36 +64 =100

Apa €yet 600 pileg avioeg, Tig

_ p+JA  —6+100 —6+10
b 20, 2 2
—6+10 4 _
_ 2 2
—6-10 16 _ g
2 2
AXKHXH 8.
AiveTal 1o ovoTNpO:
3X+2y _ x+4y_|_y+2
i 2 6
(%)
_X+Yy X+5
3 2

o) Na dcifete 0Tl avTod perd omé mpateig
NETATPEMETOL oTO

| 2x-y=3
(22)'{7x—2y=15'

B) Na Adoete To cvoTua

ovoTnna:

v) Nao
amoTéAEGNO TOV PprKOTE.

EPUNVEVGETE  YEMUETPIKA  TO

Avon
o) To cvomua (X1) yiveran

3x+2y_x+4y+
2 6

y+2

3-(3x+2y)=x+4y+6-(y+2) ,
12x-2-(x+y)=3-(x+5)

8x—-4y=12 2X-y=3
7x—2y=15 " |7x—2y=15"

2X-y=3
e TNV
7x—2y=15 """

péBodo TV avtifetwv cuvteleoT®OV

B) ®a Mocovpe 0 (Z,) {
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2Xx-y=3 | [-4X+2y=-6
7x—=2y=15 | | 7x-2y=15

[TpocBétovtag Katd uéAN Exovue

2X-y=3  |y=3
; 1 (xy)=(33).
{3x:9 n{x=3n(xy) (39)

Apato (Z,) &g hoon 1o (X,y)=(3,3).

v) To choTud pog Toplotdvel 6to opHoydvVIo
GUGTNUO GUVTIETAYUEVAOV dVO gVOETES, TIC

(&):2x—y=3 ko (g,): 7x—2y =15 ot

omoieg tépvovtat oto onpeio K(3,3).

AXKHXH 9.

Aivovtal o aprOpoi

0= \/13—\/13+\/7+JZ Ko
p=\/41—\/29—\/19—\@ .

Av num=% Kol 1| YoOvio ® avijkel oto 2°

TETAPTUOPLO VO VTOAOYICETE TNV T TS
TaPaoTAoG:

_ 2npe-ow’e

A 2
£0°®

Avon

‘Eyxovpe ot

a:\/13—\/13+\/7+\/z:\/13—\/13+\/_:
V13-+/16 =13-4 =9 =3 kot
B—\41-29— 19— -

\/41—\/29—\/1_6 _\J41-29-4 =
J41-5=1/36 = 6.

1
=—=nu30°.
5 ny

ol w

Apo nuo =

Eépovpe OTL Ol TOPATANPOUATIKEG YOVIEG

MoaoOnpoertwad yio v I'Topvaciov

€yovv 10 1010 Nuitovo, aPov N Yovio ® aViKEL

ot0 2° teTOpTMUOplO, Gpo M yovia
®=180°-30° =150°.

Apa Ba €xet

ouwvo = 6vvl50° = —cuv30° = —? Ko

ep = pl50° = —p30° = —g :

‘Eto1 n mopdotaon A yivetot:

21 (B
_ 2qpo-ow'e 2 2

A 2 2 =
EON0) \/§
3
3 1
1-°> =
“4_4_3
1717y
3 3
AYXKHXH 10.

Na amodeitete TNV TOVTOTNTO!

1
AL =gpo pe 0° << 90°.
owo l+nuo

Avon
, 1 oLV
A péloc= - =
ocuve l+nuo
1+ nuw ouV’o

ouvo- (1+npw) - ovvo-(1+npw) -

l+nuo-ow’eo 1+ num—(l—nuzw) B

owo-(1+nue)  cwe-(1+nuo)

1+ npo —(1-npe) - (1+nuo)
cuvo-(1+npw)

[1—(1—TW(0)] M _1-l4mpe

GUV - M CUVO
®
GUV®
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MoOnpoatikd ywo v I'' T'opvaciov

I Téen Mpappika ZuoThuara

Empédeia: Eiprivn Kotoakilden

Ta ypouuixs cootiuoto. Eyovy Tic pileg TovS oTNV apyoio. yewuetpio koi alyeppo. Or mpaTeg
OVOPOPES TTO. YPOUIKG. GOOTHUOTO. YpOovoLoyodvtor omo v apyaio EAlddo kou v Kivo. Xty
apyaio EJLada, o Evkleiong (repirov 300 .X.) acyolniOnke ue tny ewilvon ypouuikdv eéiomoemv.
2y Kiva, to pifplio  « Evvéo Kepaloio the MaOnuatikns Teyvne», mov ypaptnxe yopw oto 200
n.X., mepigyer wio péBodo yio Ty ETIAVGN YPOUUIKDOV COOTHUCTWV UE TIVOKES , TOD OPYOTEPO.
ovoucotnke uéBooos tov Gauss. H ovyypovy Oswpio tv ypopypikodv cootiuatmy ovortoytnke
7oAV apyotepa kot tov 170 ko 180 ardva ue w ovuforn moliwv uobnuatikav. ny loxwvie o
Seki Takakazu o 1683,c1o1yaye 1i¢ opilovoeg koi édwaoe usdodovg yia tov vwoloyioud tovg. Tnv
io1o. ypovoloyia. o G. Leibniz aoyoinOnxe ue to ido Géua. O Gauss, cvykekplueva, avértole
webooo g amolowpng, yvoorn wg uébooos Gauss, n omoia eivar Osuclioons yio v emiloon
ypopuik@y ovotnudtwv. H e£élidn twv ypopuikav cootnuatwy ovveyiothke e v Osuciicoon g
EVVOLAS TV TIVAKWYV UEXPL  KOL OHUEPD, UE EPOPUOYVES TE TOALOVS TOUEIS OTWS 1 QUOIKH, 3
UIYOVIKN, N OIKOVOULO. KO 1] TAPOQPOPIKT.

Ta ypoppukd cvotiuote amotehovvior amd ypouukés eElomoels. Kdabe e&icwon g popeng
ax+By=y ,ue 00 1 f#£0 ovoudleton ypappukn e€icwon pe 2 ayvdoToug Kot ameikovileton pe o
gvbeia. Avomn g ypopukng eEicmong eivor kabe (edyog Tpaypatik®dv aptBudv (yy) mov v

emoAnBevet. Av topa to a=0 kot To B0 n e€lowon maipvel ) popen @y = % ,apa B gtvon o

evbeio mapdAAnin otov agova y ‘y. Avtictorya, av to =0 kot to a0 1 e&icmon maipvel T Lopen
X = E ,apa Ba etvor pra evbeio katakdpLEN 6TOV ) ‘Y ,ONA0dT TApPIAANAN e Tov Y’Y.Tlapakdto
0o pelemoovpe cuoTaTe 2X2,0MA00T) GLGTI LT TTOL ATOTEAOVVTOL OO 2 YPOUIKES EEIGADOELS
kot 2 ayvootove. Ta ovotiuato ovtd upmopet va €ovv 1 povadikn Adon, amelpeg
Moeig(ovopdlovtar adpiota) N kapio Avon(ovopdaloviot addvarta). Ot tpoToL ETIAVONG EVOG 2X2

YPOUUIKOD GUOTAHATOG Elval 1 Ypa@LKY) eTilvon Kot 1 aAyefpuki] exilvon.
2x —y =6

A. T'pagikn] erilven 10V GLOTNNHATOG! {3x + 2y = =5

"Exovpe t1g e€lomoelg
2X =y =6 (1) kou 3x + 2y = =5 (2).

[Ma va emddoovpe 10 OGN AVTOV TOV 2 eEI6DOCEMV TPETEL VO GYEIIACOVUE TIG 2 gvbeieg mov
amekovilovv 6To KAPTESIOVO GUOTNUA CLUVTETAYUEVOY. [1a va T oyedidcovpe ypelaldpacte 2
onueia omd o omoia diépyovrat. o v (1) Ppiokovpe:

Mo X=1 1 e&icmon pe aviikatdotaon Oa yivel 2:1-y=6 , y=2-6, y=—4. Apa,T0 Tp®TO oNpEio gival
10 A(,Y)=(1,-4).I'0 =0 n e&icwon pe aviikatdotaon Oa yivel 2-0-y=6 , y=0-6, y=—6.

Apa,to devtepo onueio givar to B(X,y)=(0,-6).

H npd gubeio Aomdv givor n mapakdto :
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: Mo v 3x + 2y = =5 Oa yperactodpe ol 2 onueio omd To omoio SiépyeTan
n evbeion mov amewovilel. To mpdto onueio givar 1o I'(-1,-1) kot t0
. / devtepo onueio eivor to A(3,-7).
r
J.l‘l
Fi
et f,f Xyedalovpe v devtepn gvbeia 610 1010 cHOTNHO AEOVOV LE TNV TPOTN
K\ fﬁ evbeia. To onueio A(1,—4) eivar 0 onueio Toung tov 2 gvdeldv Kot M
“;,\’ LLOVOOIKT) ADGT TOL YPOUUKOD GUGTLOTOG
ifl ‘.\1
|'.ll.‘l -\‘-\.
-III.- '\1
Aoxnon 1

Na 20000V Ypo@iKa To TaPaKATEO GCLCTHHATO:

{2x+8y=4 {x—2y=—3
-y=4 P) x+4y=2 )—3x+6y=2

Avon :
2x =12
“ { ~y =4
Moy (1) éxo 2x=12 dpa Xx=6,1 omoia givor pa gvbeio kKoTakopven Kot yo Vv (2) &xo y=—4, 1
omoia etvan pua gvBeio TapdAANAN oTOV X' X.

Apo t0 odoTnua EEl povadtkn Adomn, 1o onueio toung A(6,-4) tov 2
eVOEIDV OTIMG POIVETAL GTO TOPOKAT® GYT|LLOL:

{2){+8y=4
P) x+4y =2

: [oe v (1) €xw ya x=0 : 2-:0+-8y=4, 8y=4, yzé katywx x=1:
\ 2-1+8y=4, 8y=2, yzi. Iyxedidlovpe v evbela ov SiepyeTal

| TEREY TENTY JURNTZNENY ]

amd to onueia A(O, % ) xat B(1, i).FLa ™mv (2) &w lNa x=0:

0+4y=2, y=% katywe x=1:1+4y=2, yzi.

[Mapatnpovpe 4Tt kat yia N 8e0TEPN gubeia Exovv TpokUYEL Ta (Sl onueila, apa oL evbeieg
ovumintovv. Kat To cvotnua £xeL dmelpeg AVOELS.

x—2y=-3
Y){—3x+6y=2
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[ v (1) €xw v guBeia ov Si€pyxeTal amod Ta onpela
A(1, 2) xat B(3, 3). Ta v (2) €xw tnVv evbeia movdiEpxeTatl
amé ta I'(0, é ) kat A(1, g). [Tapatnpovpe 6Tl oL 2 guBeieg
elvat TapdAANAeg kat To ocvotnua elvat adVvato, SnAadn
dev €xeL Kapio AVon.

Aoxknon 2
Noa Mogte Ypoeikd 10 TOPUKATO GUGTINOTO!

x=2 2x—4y =28 2x—y=3
“){2x+ =7 I3){x—z =5 ){—4x+2 = -6
y y y

., i ( 2x—y=6(1)
B. Akyeppucn exidvon 10V GLOTHROTOG: {3x + 2y = =5 (2)
['la va AWoovpe adyeBpIkad To cUGTNUA UTTOPOVE VA XPTCLUOTIO| o0V E 3 HeBOSovG:
e Tng avrikatdotaong
e Tov avtifetoVv cLVTEAECTOV 1| ATAAOIPNG
e Tov Opiovcav

®a acyoinbovpue poévo pe tig 2 tpmteg pebddovg ota mAaicla g I Tvpvaciov.

Me 1 1€0030 NG AVTIKATAGTAGNS LTOP® VO, AVG® TNV Lia omtd TIG 2 e£l6MGELS ™G TPOG TOV £VoL
ayvooto. Zuvnlwg, StaAéyovpe va eMAVCOVUE MG TPOG TOV AYVMGTO TOL £YEl Guvteleot) 1 N —
1.Emopévag Mvo v e&icmwon (1) og tpog Y Kot ot cuvéEyELd Oa avTiKaTacTHcm oty e&icmon

).

{2x—y=6 ,{—y=6—2x,{y=—6+2x,{ y = —6+2x ,
3x + 2y = =5 "Bx+ 2y = =5 "Bx + 2y = =5 "{3x + 2(=6+2x) = —5

{ y = —6+2x T,]{y=—6+2x,{y=—6+2-1,{y=—4
3x—12+4x = =5 7x =7 x=1 x=1 "

H Mon tov ovotiuatog Aowdv givar 1 (x,Y)=(1,—4) npdypa mov emaindevel kol Ty YpaQikn
EMIAVGT TOL KAVOLLE TLO TAVO.

Mpopinpa 1

"Evag yempyog £xer 000 yopdoro. To TpdTo yopder Tapdyel 2 Té6voug pullod avd otpéppa,
KOl TO 0g0TEPO YPAPL mapdyel 3 T6voug pulov avda otpéppa. O yempyos kKarépynoe
oVVOMKA 5 oTpéppato Kot Topiyaye 12 tovovg puliod. Iéco otpéppato KaAMéPpynoe o€
K30 yopao,

Avon :
‘Eoto X otpéppota 10 TpmTo Yopagt Kot Y oTpEUIate To 0e0TeEPo Ympaptl. O yempyog Aowmdv,
ovvohkd £xel X+y=5 (1) otpépparta.
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To mpdTO YOPAPL TAPAyEL GLVOAIKE 2X TOVOVS LoD Kal TO dEHTEPO YWPAPL TOPAYEL GUVOAIKA
3y tovoug pulov. Emopévaoc, cvvorikd mapdyst 2x+3y=12 (2) tdévovg pvliov. Advovue to
oLoTNUA TOV 2 EIGOCEMVY LE TOVG 2 AyVACTOLS L TN HEBodo ¢ avtikatdotaong. Ao Abcovue
Lowrov v e€iomon (1) g mpog Tov ayvwoto X kot Oa aviikataotioovue oty eicmon (2).

{2x+3y=12 ,{2x+3y=12 ,{2(5—y)+3y=12,{10—2y+3y=12 ,
x+y=5 x=5-y x=5-y x=5-y

{yx=:1§:)1]0ﬁ{xy=2 {z:é

Apa 10 TPMOTO YOPAPL Eival 3 CTPEULOTO KoL TO SEVTEPO YOPAPL £Vl 2 GTPELLLLOTAL.

Hpopinna 2

"Evag ynuikog pnyovikég oyeoralel éva peiypo kKovsipov mov aeprhapfaverl 600 tHmovg
kKovoipmyv. To tpoOTo kavoyo wepiéyer 30% abavorn kot 70% Beviivy, eved To dgvTEPO
kavowo wepiEyel 80% ambavoin kar 20% Beviivn. O otdy0g eivar va dnpiovpynoet 100 Aitpa
peiypatog mwov mepéyer 50% abavorn. Iléca Aitpa amd kGOe TOHTO KOvGipov TPEMEL Vo
AP OCUOTON|GEL;

Avdon :

‘Eoto X T AMtpa amwd Tov Tp®MTO TOTO KOLGIHov Kot Y T Altpa amd 1o de0TeEPO TOHO Kowaipov. O
YNKog BéAeL cuvolkd X+y=100 (1) Altpa petyparoc.

O mpdTog TVUTOG TEPLEYEL GuVOAKA 0.3X Altpa abavoing kat o devtepog Tumog mepiéyet 0.8y Aitpa
afavorng . Emouévmg, to peiypa 0o xet meprextikdtnra 0.3x+0.8y=50 (2) o€ atbavorn. Avvoope
TO GUOTNUO TOV 2 E£ICMOGEMV LLE TOVG 2 AyVAGTOVG e T HEB0SO TG avTikaTdotaons. @a Abcovpe
Lowov v e€iomon (1) g mpog Tov Ayvwoto X kot Oa aviikataotioovue oty eicwon (2).

{O.Sx +0.8y =50, {O.Sx +0.8y =50, {0.3(100 ~¥) +08y =50

x+y =100 x=100—y x=100—y
{30—0.3y+0.8y=50,{0.5y=20 [ y== i { y =40 ,{y=40
x=100—1y Te=100-y"y =100-y "=100-40 "l =60

Apa péner va mapovpe 40 Atpa amd Tov Tp®TO THTO Kowsipov Kot 60 Aitpa amd 10 6e0TEPO £100G
KOLGipov.

Me ™ pébodo tov avtifetmv ocvvtereoT@V Tolhamiactalovpe po N Kot TG 2 EI0D0ELS [UE
KGO0V KatdAANAO aptBpud pe okomd vo, ONHovpynocovE ovTIBETOVS GUVTELECTES GTOV Evav 1)
O6TOV GALO AYV®OTO. X1 GLVEYELD ,mpocBéTovpe Katd uEAN TG 2 eElomaelg pe otdyo vo yivel
amoAolPn TOL €VOC OyVAGTOL Kol vo KataAnEovpe oe e€lowon pe évav dyvooto. 1o TEAOG,
avTIKOOIGTOOLE TNV TN TOV OYVOGTOV TOL PBPNKAUE GTN o amd TIG apyIKES EEICADGELS Yo VoL
Bpovue kot tov GAlo dyvwoto. Avve to 1610 chotnua moAlamiactdlovtag v (1) pe 2 yia va

OTIAEW avtiBeTOoVg CLVTEAEGTEG OTO Y-
{2x—y= 6(1),{4x—2y= 12
3x+ 2y = =5 "l 3x + 2y = =5~
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[TpocOétovtag kotd puéAn Exm: 4x+3x=12-5 11 7x=7 1} x=1. Avtikobiotd otnv (1) o X=1 Kot
Exo:

2:1-y=6 1 -y=4 n y=-4.
Emopévac kot pe ot ™ uébodo n Avon tov cvotiuatog ivar to Cevydpt (X,y)=(1,-4)

Mpépinpa 3

‘Evag dwatpo@oroyog oyedldalel éva mpléypappe owwtpoPns mov mepliopupfaver ovo &idn
Tpo@ipev. To TpdTO €idog mMePIEyer 6 Ypappdpra TpoTEIVIS Ko 1 ypappdpra Airovg ava
pepida, eve To deVTEPO €100 TEPLEYEL 3 YPAPPAPLY TPMOTEIVIC KoL 4 ypappdpro AMmovg avd
pepida. O otoy0g givar vo KaTavar®eel 6uvolkd 30 ypappapra TpoTeivg kKo 25 ypappdpra
AMmovg TNV nuépa. Iooeg pepideg 0md KGO £100g TPOPLHOV TPETEL VO KOTAVIADOEL,

Avon :
‘Eoto X ta ypopupdapio amd 10 tpdto £i00¢ TpOPUov Kot Y To Ypoppdpio omd 1o de0TEPO €100G
TpOeov. O dtatpopordyog BéLel cuvolikd 30 ypap. Tpwteivng kot 25 ypap. Alrovg.

Apa &xovpe:
{6x+3y=30 , { 6x + 3y =30
x+4y =25 —6x — 24y = —150°

[Tpocbétovtag katd uéAn &yo —21y=-120 n y:—_1_2210 = 5,74 pepideg kot X+4%=25 n x=2,14
pepioeg.

Mpopinpoa 4

"Evag ypnpotiotig ayopdaler 200 petoyés e etoupeiog A kon 300 petoyég tng etapeiog B
Y. Evay TELATN TOV Kon TANP@veL cuvolka 8500 evp®d. Xt cvvéyera ayopalel 400 petoyég
¢ erapeiog A kot 100 peroyés g etapeiog B yio kdmorov GAlo mehaTn TANPOVOVTOS
ovvolka 6000.IT6c0 k6oTICe N peToyn TS KGO eTarpeiog av Ocmpnioovpe 611 o1 TIRES KOTE
TN SLIPKELN TOV OVO 0 YOPAV TAPENELVE 6TAOEPT;

Avon :

‘Eotow X  tun g petoyns e A kot Y n T g petoyns e B. O ypnuotiomg édmoe
200y+300y=8500 gvupd ywoo TV oyopd T®V HETOYDOV TOV TPOTOV TEAATN KOl OVTICTOU(O
400y+100y=6000 yio. Tov dgvtepo merdtn. o AVGOLUE AOTOV TO TOPUKATO GOGTNHO UE TN
HéBodo TV avtifetwv cuvieAecT®V, mToAaTAACIALovVTaG TV TpdTn e&icmwon pe To —2.

{ZOOx + 300y = 8500 , {—400x — 1200y = —17000
400x + 100y = 6000 1| 400x + 100y = 6000

Apa -1200y+100y=-17000+6000 v} —1100y=-11000 1} y=10 gvpo.
[ va Bpovpe Tdco kootilel n petoyn g eToupeiog B kévo avtikatdotaon oty 2" e€icwon kot
Bpiokw® 400x+100-10=6000 11 400x=5000 1} Xx=12,5 gvpod.

Aoxknon 3
2x—=2=9
Nao A00Vv Ta cvotiparte : a){,_4 -5 _ 4 Ko fB) {

0,6x—2,8y=1,5

1,2x—-5,6y =3,5
2 3

ATavTNOELC!
a) (X,y)=(5,2). PB) 10 cvoTHQ deEV £xEL ADon.
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Empérera: Emrpom) Aloyoviopaov

42" EONIKH MAOGHMATIKH OAYMTIIAAA

«0 APXIMHAHZ»
22 TEBPOYAPIOY 2025

EvdeikTIKéEC AUOEIC

Oépara Tafswv MNupvaoiov

Mp6pANua 1
Alvetal 6tLol aplBuol m, n eivar BetTikol aképatot kal 0TL TO cVOTNUA
mx + 3y =m,
2x +ny =n,
HE ayvwaoTous X, y € R Sev éxeL Avoeis. Na Bpeite OAa Ta Suvatda {evyn (m, n).
Avon
Emeldn m # 0 éxovpe:
m— 3y n—ny m-—23y
mx+3y=m = > m
{2x+ny=n}® n—ny g n—ny
-2 2
{mn —mny = 2m — 6y} [(6 —mn)y = 2m —mn
=

n-—ny n—ny
X = X =

2 2
Emeldn amo v vmdéBeon to cVotnua dev Exel AVoELS, ETeTal OTLN e€lowon

(6 —mn)y =2m —mn sivar advatn & 6 —mn =0 kat m(2—n) =0
& (mn) = (2,3)1 (m,n) = (1,6)1 (m,n) = (6,1),

a@ov oL aplBpol m, n elvat BeTikol aképalol.

205 TpOMOG. Av vtoBéoovpe OTL To §00€v cVoTNUA Exel AVOELS, TOTE Ba €xel AVOELS KAl TO
oVOTNUA IOV TIPOKVTITEL TOAAXATAXGLALOVTAG TNV TIPWTN €§{0WOT LLE TO 2 KL TN SeVTEPT UE
TOo —m:
{ 2mx + 6y = 2m
—2mx —mny = —mn
Tote pe mpdoBeon kata PN, Ba £xeL AVom wG TPOG y KL 1 e§lowon
(6 —mn)y = m(2 —n).
[ToAAamAact&lovtag TNV TPWTN €§(0wWOT TOU CUCTIUATOS UE TO N KoL TN SeVTEPT e TO —3
Taipvoue:
{nmx + 3ny = mn
—6x —3ny = —-3n
Tote pe mpdoBeon kata e, Ba £xeL AVom wG TPOGS X KAL) e§lowon
(6 —mn)x = n(3 —m).
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Av mn # 6, T0TE OTWG lval @avePO ATO TIG TAPATIAV®W EELOWOELS TO CVGTNHA £XEL AVOT),
atomo. Apa pémetmn = 6 kat (m,n) # (3,2), a@ov aAAWG To cVoTHUA Bt El)E ATELPES TO
mA00¢ Aoeis (x,y) = (k, 1 — k), pe k mpaypatikd aptbud. Zuvenwg, Ta nrovueva Suvatd
Cevyn eivar ta (m,n) = (2,3),(6,1) xa (1, 6).

305 TpdTOG. Me ™ nEB0So TwV 0pL{ovowV EXOVLE:
_Im 3| _ . _m 3] _ _ _|m m _ .
D—|2 n|—mn 6,D, = |n n| =mn 3n,Dy—|2 n|—mn 2m.
To cVvotnua dev £xel AVOELG, AV, KAl LOVOV v,
D= OK(XL(Dx #0MD, # 0) omn—6kat(n(m—3)=#0Mmn—2) #0)
e (mn) =(23) 1 (mn) =(16) 1 (mn)=(61),

a@ov oL aplBpol m, n elvat BeTiKol aképalol.

Mp6BAnua 2 a r
To ~tetpdywvo ABIA tou &umAavold oynpatog
vmodiatpeital pe to tunua EZ og 6o opBoywvia ABZE kat E z

EZT'A. Atveton 6TL AE > EA. Ta prikn 6Awv Twv MAELPWV
Twv &Vo opBoywviwv eivar Betikol axépaiol. Av 1
Slapopa Twv epPadwv Twv 6Yo opboywviwy eival 24, va
mpocdlopicete To euPadov Tou TeTpaywvov ABIA.

AvVom (1° tpdTOC)
'‘Eotw x 1 mAevpd tov teTpaywvou ABI'A xat AE =y < x, omote EA = x —y > 0, 6Tov ol
apBuol x,y eival Oetikol akepatol. Tote:
E(ABZE) = xy xau E(EZTA) = x(x — y),
OTIOTE, CULPEWVA WE TNV VTTOOEDT) EXOVLE:

xy —x(x —y) =24 © 2xy —x? = 24 © x(2y — x) = 24.

Emeldn o x eivat BeTikdg aképatog, Emetat 0tLKat 2y — x > 0 & x < 2y, 0TOTE £(OVUE TOV
meploplopd y < x < 2y. Emiong, €xovpe y > 2y — x & x > y, OV LOYVEL
Tuvoilovtag EXOVIE TOUG TIEPLOPLOUOVG: 2y —x <y < x < 2y.
Tote amd v e€iowon x(2y — x) = 24 TPOKVTITOVV 0L AVCELG:

e (x2y—x)=(64)ox=6 2y=10x=6, y=5

o (x2y—x)=(83) e x =8, 2y =11, anoppintetal

e (x2yv—-x)=0122)ex=12,2y=14x=12, y=7,

o (x2y—x)=(24,1) © x = 24, 2y = 25, anoppinteTat
Apa ot Suvatég TIpeG Tov epfadov Tou TeTpaywvou ABTA eival 36 1) 144.

2° tpomoG. '‘Eotw (AB) = x kat (AE) = y < x, 6mTov oL x,y elval Betikol aképatol. Tote
(ABZE) = xy xat (EZTA) = x(x —y) = x? — xy. Alvetaw 6Tt y = AE > EA = x — y, ondte
(ABZE) > (EZIA). ‘Etol, é€xovpe v efiowon xy — (x2 —xy) = 24, 1 omoia ypdepetan
LooSVvapa x?—2xy +24=0.

[l va éxeln mapamavw e§lowomn aképaLeg AVOELG WG TIPOG X, TIPETEL T Slakpivovoa g A =
4y? — 96 va sival TéAeL0 TETPdywvo, SnAadh, Tpémel va vTTdpxeL BETIKOG aképaiog z TETOLOG
wote 4y? — 96 = z2, Tote maipvoupe:

2y +2z)(2y — z) = 96.
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Ta Cevydpia (6;,6,) Twv Sapetwv tov 96 pe 6; > 35, >0 kat 6,6, =96 eival Ta
(96,1), (48,2),(32,3),(24,4),(16,6), kat (12,8). Am6 autd, ta levydplx pe dbpolopa
ToAAQTAGGL0 TOV 4 glval povo to (24,4) xat to (12,8). ’Etoy, elvat:

2y +z=24xa2y—z=4M2y+z=12 xaw 2y —z = 8.

H mpwtn mepintwon Sivel (y,z) = (7,10), xat  &icwon yiveton x? — 14x + 24 = 0 pe
Aoelg x = 2 kat x = 12. H AVon x = 2 amoppimTeTal a@ov TpEMeL X > y, evw 1 6e0TEPN
yivetat Ssktt, omdTe TO epfadd Touv ABTA eival ico pe 122 = 144 teTpaywvikég povases.
Opolwg, n devtepn mepimtwon Siver (v, z) = (5, 2), n e&lowon yivetar x2 — 10x + 24 = 0 pe
AOoEG x = 4 KaL x = 6, amd TIG OTOlESG YiveTal 8eKTN LOVO 1) SEVTEPT, POV TIPETEL X > .
Tote To epfadd Tov ABTA gival ico pe 62 = 36 TETPAYWVIKEG HOVASES.

MMp6pANpa 3.
Na amodeifete 6Tl Y omolovadrmote BeTikoUg TTparyuatikos aplbpuols a, B ue a + B =1,
LoXVEL OTL: @ B +apf > 3,

B a 4

AVo1). (1°6 TpOTOG)
[ToAAamAacidlovtag pe aff > 0, BAETovpE OTL N avicdTNTaA elval LooSVvaun He TNV

5
ad+ B3+ a?p? = Za,b’.

Eivara® + B3 = (a + )% — 3aB(a + B) = 1 — 3af, omdte n Tedevtaia avicdTnTa sivat

tooSvvaun pe v 1—-3ap +a?p? = Za,b’,
n ool ypdgetat 4a’B? —17ap+4 =0
1, loodVvauaq, (4af —1)(ap —4) = 0.
H tedevtaia oyvet, agov 4af < (a+p)? =1,

I 1
omote 4aff —1 <0 xat aff <, <4
4 r 14 1
H woomta woydey, av, kawpévo av, a = f = =.

(295 TpoToG) Mapatnpovpe dtLagov a + B = 1, woxvet:

2 2
@ p 1
B a ap
(n omola pmopet va amodeyBel pe Stapopoug TpdmoLG). ‘ETol, 1 Sobeloa avicdHTTA Elvat
tooSvvaun e TV
R
b3t
Tnv teAevtaia pmopove va TV amodeiovpe pe SLAPOPOVS TPOTIOVG:
1. AoV (4af —1)? = 0, elvar 16a?B? — 8af + 1 = 0,k a?p? + 1 = 8ap — 15a?f2.
Atapwvtag pe to aff > 0, Talpvoupe:

+1>8 15af > 8 — 15 LU
af ke af = 1=

T)

(a+p)? 1 , , , 1
2 . Hiwoomta woyVetav kat povoav a = f = p

T4

apoV aff <

2. Amo Vv avicotnTa AplBuntikov Méoov-Tewpetpiko Méoov

1>1s1>2 1 15 1 2 15 17
16ap) T2 Tap = 2|

1
ap+ =B+ Teaf "4 (arpr 2 E T

ap

4 r 14 1
H oot ta loxvet av kat povo av a = f = >
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3°s tpomoc. H Sobsioca avicdtnta eivat tooSUvaun pe thv

@ +a+ K fptaf =241
B T Ftap= 4 7
dAadn) pe my a(a/;ﬁ) + B(a;ﬁ) +af = z,
1 omola ypda@eTal %+ g +af = z.

[MoAAamAacidlovtag pe aff > 0,1 avicoTNTa ElVaL LooSVVAUN PE TNV
9
a?+ %+ a’p? > Zaﬁ.
Eneldn a? + B2 = (a + f)? — 2af = 1 — 2ap, n tedevtaia avicdTnTa eival tooSOvaun pe
9
1-2aB +a?p? = Za/j,

n omola ypdpetar 4a?f?—17af +4 >0 < (4af — 1)(af —4) = 0.
H tedevtaia woxVe, agov aff < (a + f)? =1, omdte 4af — 1 < 0 kot aff < i < 4.

4 ’ 4 1
H oot ta toxdey, av, katpévo av, a = f = .
MpofAnpua 4.

Oewpovje opOoymvio ABT'A kat onpeio E otn Stay®dvio tov AT tétolo, dote BET = 90°. Av
To onueio M elvar to péco g mAgvpdg T'A kot N elvar to péoo tov tunuartog AE, va
amodeifete 6Tt BNM = 90°.

Abon (1°¢ TpdTOG)
Ao to N @épouvpe mMaApAAANAN TPOG TNV
evBeia 'A 1 omola tépvel to Tunpa BE oto
onuelo P kat v mAgvpa BT oto onuelo Z.
Emeldn 1o N eivatl to péoo g mievpag NE
Tov Tptywvou ABE, émetat 4tL to P gival to
Héoo tng mAevpds BE kat

NP = AB TA M
2 2 T
Emteldn NP ||= MT, émetat 6TL 10 TeTpamAevpo NPT'M eival mapaAAnAdypappo, OTIOTE:

NM || PT.

‘Opws emetdn NP || MT kot MI™ L BT, émetatr 6Tt NP L BT

Emopévwe oto tpiywvo NBT ta BE kat NZ eivat 0m tov mov téuvovtat 6to P to omolo eivat
T0 0pBokevTpO TOL Tptywvou NBI. Apa Oa elvat kat TP L NB kat a@o MN || PT, émetal otu:
MN L NB Apa sivar BNM = 90°.

205 TpoTOG.
‘Eotw K 1o péoo ¢ mievpag AB. Tote To TETpATAELPO
KBI'M elvat opBoywvio TapoaAAnAdypappo, Kol apa ot
Slaywviol Tov eivat ioeg kat Styotopovvtal Av O elvat To
ONUEl0 TOUNG TWV SLAY®VIWV TOV, TOTE:
OK=0B =0I'=0M.
Emtiong, a@ov to tumpa KN cuvdéel ta péca Twv mAgLpwv
AE kat AB tov tptywvou AEB, sival mapdAAnAo mpog v
Tpltn mMAevpd, SnA. Vv BE. Zuventwg, KN L NT,
omote 1o Tpiywvo KNI eivat opBoywvio pe vmoteivovoa v KI'. ToTe, Opwg, elvatl
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ON = OK = OT.

Apa to onueio O waméyel and ta onpeia K, B, I', M, kat N, Tov onuaivel 6TL Ta onpeia auta
QVIKOULV 0€ KUKAO w e kévTpo To O kat aktiva OI. Taote, opwg, etlvat BNM = BKM, a@ov ot
yYwvieg autég Baivouv oTo (810 T6E0 Tov w. Zuvemws, BNM = 90°.

O1 Noeic Twv aoknoswv Tou TeUxoug 135

A84. Na tpoo8loploeTe TIG TIHEG TOV TPAYUATIKOU aplOpoV k YL TIS 0TIO(EG TO CUOTNUA

" 1
X-y=-3
6x + 3y = 1.

(o) €xeL povadikn Avon, (B) Sev exet Avon kat (y) €xeL amelplo AVoewv.

AVaom. ATté ™y Tpw TN €§lowon AVVoVTaG WG TPoG y Taipvovpe: y = kx + % KoL e
avtikataotaon ot 6eVtepn e€lowon Aapfavoupe:

1
6x+3(kx+§>=1=>(6+3k)x=0. (D

(a) To cvoTnuA €xeL povadSikn Avone 1 e§lowor (1) €xet povadikn Avone 6 + 3k # 0 &
k # —2. H povadikn Aon tov cvotuatog eivat: (x,y) = (0, %)
(B) To cvotnua Sev Exelt Avone 1 e§lowon (1) dev £xeL Avomn. Asv vmapxelk € Ry to

omolo 1 e€lowon (1) Sev ExeL Avon.
(Y) To ovotnua éxeL amelpia Aoewve N e§lowon (1) ExeLamelpla Avoewve 6 + 3k =0 &

k = —2. Ouamepeg AVoelg tov cvotnuatog evat: (x,y) = (a, —2a + g) ,a € R
A85. Na mpoodlopioete TIG TIHEG TNG TAPAUETPOV a € Z YLK TIG OTOLEG TO CUOTNUA UE

QYVWOTOUS X, Y
x+2y=a+6,

2x —y =25-2aq,
éxeL pla Avom (x,y), He x, ¥y BETIKOVG aKEPALOVG.

AVo). [ToAAamAactdlovpie kal ta V0 peEAN ™G SevTepNS e&lowong el 2 kKat TNV €§locwon Tov
TPOKUTITEL TNV TIPOCOETOVE KATA PEAN ME TNV TTPpWTH. ToTE Aapufdvoupe:

56 — 3a 1—3a
5x=—3a+56(:)x=T<:>x=11+ .
ATté ) SevTepn e€lowon €xovpe:
2—6a 4a — 13 4a -3
y=2x-25+20=y=22+———-25+2a=y=—F—=-2+——

INTApe va TPooSloplCOVE TIG TIUES TNG TIAPAUETPOV a € Z YL TIG OTIOLEG TO CUOTIUA EXEL
AOon (x,y) ue x,y BetikoVg aképalovs. Auto cupfaivel dtav
56—-3a>0 xat 4a—13>0 =>4<a<18

KOL ETTIAEOV
5/1 —3a kat 5|/4a—3 =>5/4a—3+1—-3a=a-2.
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ETopévwg, oL EMITPETTES TIHES TOV a eivat oTto ovvolro {7,12,17}.
['a a =7 1o cvoua £xeL ) Aon (x,y) = (7,3), yia a = 12 10 cvoTnua £XEL TN AVoN
(x,y) = (4,7) xaw Yyl a = 17 to cvotnua €xeL ) Avon (x,y) = (1,11).

A86. Av oL tpaypatikol aplBpol x, y, Z IKAvVOTIOLOUV TO CUCTNHA TWV EELOWOEWV
1 2 3 1 6 5
+=+
Xy z X y z

va Bpelte TV TP TG TAPACTAOTG

P(x,y,z) ==+2 42
X, V,Z) = yhzty
Avon. Me agaipeon Katd péAn twv 600 oXECEWV £XOVUE:
8 8 y
—+-=0=>==-1 (D
y z z

Me moAAamAaclacpud TG TPWwNG e§lowong el 3 kat mpocBeong ot SevTepn e€lowon

KaTtd UEAN AapBdavoupe:
4 4 Z

—+-=0=>-=-1. (2)

X z X

Me moAAATAQGLAG O TNG TIPWTNG e§lowong Tl 5 KoL TG SevTepng emi 3 katL TpOcOeo

KAt pEAN Aapufavoule:

8 8 X
———=0=>-=1 3)
x ¥ y
Me tpooBeon katd peAn wv (1), (2) kat (3) AapBavouvpe:
X z
P(x,y,z) = —+X+— = -1
y z x

A87. Na AVoete To VOTNUA TWV EELCWOEWY

{1 1 1 1 1 1 1 1 1}

+ =—
z x+y 4

_P

+ = + =
x y+z 2 y z+x 3

)

Abon. Mpémnet xyz #0 kat (x +y)(y + z)(z + x) # 0. Me amaAolpn TwV TAPOVOUATTOV
To oVLOTNHA YiveTal:

xy+xz=2(x+y+2z) (D
xy+yz=3(x+y+2) (2)
xzZ+yz=4(x+y+2) 3)

Me tpdoBeon kata péAn twv (1), (2) kat (3) Aappavoupe:
9
xy+yz+zx=5(x+y+z) (4).
Me agaipeon amo v (4) Stadoyikd twv (1), (2) kat (3) AauBavovpue
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Emedn xyz # 0 €meto 0tt x+y+ 2z # 0, omote pe Salpeon kaATtd HEAN TWV TPLWV
eflowoewv Aapfdavoupe:

y 5 z z X y z x+y+z
—-_=—=, —=3’ —=5 —_—_ Y=, 6
x 3 y x °T3T57 715 23 ®)
Apa gxovue:
S Gy Dy Ay D= (Y +2)
[ = — = — =
x=2Gty+ay=s@+y+nz=s@+y+z
15 75 45
xy=—@x+y+2)?%iyz=—x+y+2)>%2zx=—(x+y+2)>? (7)

529 529 529

Ao Ti§ e§lowoelg (5) xat (7) Aapfavovpe:

1 15 529
xyzz(x+y+z)=@(x+y+z)2:>x+y+z=%,
oToTE
23 23 23
T YT 7T

AOKNOEIC Yia Auon

I'68. Aivetat LoookeAeg Tplywvo ABT pe AB = AT, onpeio A mavw otnv mievpa AB kat onueio
E omv mpoéktaon touv tng mAsvpa Al mpog to pepog touv I' étol wote BA = TE. To
evBVypappo tunpa AE tépvel v mAgvpda BT oto onpeio Z. Na amodeigete 6TL AZ = ZE.

I'69. Atvetat tplywvo ABT kat ta 0m tov BA kat T'E. Oewpolpe onueio Z mavw oto vpog BA
Kol onueio © otnv pogktaon tov I'E pog to uépog tov E €toL wote BZ = AT ka1 'O = AB.
Na amodeiéete OTLAZ L AO.

['70. 210 woomAevpo tpiywvo ABI' ta onpeia A kot E Bplokovtal mdvw otig Agvpég AT kat
AB, avtiotoxa, étol wote Ta Tupata BA kat I'E va tépuvovtat oto onpeio P kat to epfadov
Tov teTpamAevpov AAPE va eival (oo pe o epfadov tov tprywvov BPT. Na Bpeite to uétpo
™G ywviag BPE.

I'71. Atveton tpiywvo ABT pe AT = 2 - ABkat A = 2 - . Na amoSei€ete 6ti: AB L BT

I'72. Aivetan tetpdmAsvpo ABT'A pe AB = AA, BAA = 60° xat BI'A = 120°. Na amodeitete
otu BI'+TA = AT.

I'73. Aivetar tpiywvo ABT pe ABT = AT'B = 80°. Iaipvoupe onpeio P mévw otnv mAevpd AB
étoL wote BPI' = 30°. Na amtoSeifete 6t AP = BT

['74. Atvetar tpameflo ABT'A pe AB [ TAkatAB = 2-TA. 'Eotw M xat N ta péoa twv
Staywviwv ATl xat BA, avtioctoya. 'Eotw P; n mepipetpog tov tpameliov ABI'A kat P, 1
mepipeTpog tov teTpamiepov 'AMN. Na amodeifete 6TLP; = 2 - P,.
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O&éuara mwpoeToIpNaciac
via oAec Tic Takeig

Takng XpovomouAog

A. mpotewvopeva Oépata yioa A’ fTupvaociouv
Oswpia l

, , , 3 13 )
a. Tt ekdppalouv YEWUETPLKA TOL KAACUOTA E Kol 3; (AoyLa kaL oxnuata)

B. Ynapyxel mepintwon to 1/2 pog mitoag vo avTloToLXel o€ moooTNTA UIKPOTEPN ard to 1/3 piag
AGAANG mitoag; Na altloAoynoETE TNV AMAVTINOT 0OG.

Y. Ot mapakdtw 3 mpotdoelg eival AavOaouéveg. AANAETe pLa AéEn povo oe kABe pa mpdtaon
Balovtag otnv Béon tng pla SIkA oag , wote n mpotacn va yivel aAnBbng (owotn). Itnv
OUVEXELQL , OTOV Ttivaka Ttou akoAouBei, adoul tov petadépete otnv KOAa oag, ypadte otnv
npwtn otnAn TNV Aé€n mou aAAdfate amnod Ti§ mpotadoel 1,2,3 avrtiotowa kat otnv deUTePN
otAAn tnv Aé€n e tnv omola tnv aAAAgarte.

1. Kata tnv npoodeon ETELWVUUWY KAXOCUATWY, O0TO KameAdkt kade kAaouato¢ Balouue to
ntnAiko tou EKIM twv aptduntwv Ue kadevayv amno Toug mopOVOUNCTEG TOUC OVTIOTOLXA.
2. To tnAiko duo kAaoudtwv givat eva véo kKAaoua Le aptduntn to yIvoUEeVo Twv aptSuntwy
KO(L TTOYPOVOUOLOTH) TO YIVOUEVO TWV TTAPOVOUATTWV.
3. To arrotéAeoua eVvOC amAoU KAQOUQTOC Eival EVa VEO KAAOUQ UE aptdunTr TO YIVOUEVO TWV
AKPWV OPWV KoL TTOPOVOUNXOTH) TO YIVOUEVO TWV UETWV OPWV.
AdBog AEEn ocwotn A£én

Oswpia 2
a. Moo tpiywvo Aéyetal LoomAgupo; Tt €iboug Tplywvo €ival wg mpog TG ywvieg tou; Na
OLTLOAOYNOETE TNV AMAVTNOH OaC.
B. Na kataokeuAoete ¢° €va apBAUYwvLo TPplywvo ta 3 UYn Tou.
v. Na eénynoete ylati Sev umapyel Tpiywvo pe duo ywvieg opbEc.

AOKNOEIC
Aoknon 1
Alvovtal ol TopaoTACELG:
2 1
44 —:15—— 2
A=—3-—2  B- 2+(5—§j—(§+5—1j r- 2+1(3—fj(§—§+ 2025}—(1—3]
5_2.5,.° 6 8 4 8 33 6)\2 5 3
3 2
a) Na armodeifete 0Tt A :E, B :§, T :E.
155 12 9
, . . . A 12 17
B) Na urtohoyioete Kal va SLATAEETE TIG TLHECG TWV TTAPACTACEWY , —— B[ KalL ——
114 17 r
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Aoknon 2
O namnmoucg poipace ta 3/4 Tng cUVTAENC TOU OTLG 3 EYYOVEC Tou, TNV Ayann, tnv EAtida kat thv
Xopad. Apxikd €dwoe otnv Ayarnn to 30 % Tou cuvoALlkoU moool. Metd £6woe otnv EAntida to 1/3
TWV UTIOAOUMWV XPNUATWYV . TéAo¢ €dwae otnv Xapa 420 €.
a) 1. Na unoAoyloete mooa xprpata E6woe o manmnoug otnv EAntida.
2. Na urmoloyioete mooA XPNUATA LOLPACE O TAMTIOUG OTLC 3 EYYOVEG TOU.
3. Na anodeifete O0TL 0 manmnoug naipvel cuvtaén 1200€.
‘Eva Xpovo TpLy, N KUBEpvnon €lxe HELWOEL TNV cuVTAEN Tou ammou kata 4%. Kat duo xpovia
TIPLV TNV €ixe au€noel katd 25%.
B) 1. TioUvtagn Emalpve o mammoug pLV €va Xpovo;
2. Tuobvtagn €natpve o mamnmoug plv SUo Xpovia;
Aoknon 3
a) 1. Na oxediaote KUKAO pe kEvtpo O kal aktiva 2 cm. Na oxedidoete tnv xopdny AB tou KUKAou
pe AB=2 cm.
2. Na g€nynoete ylati to tplywvo OAB sival .oomAeupo. Nat utoAoyioeTe TNV EPLUETPO TOU.
B) 1. Na oxedlaoete TNV pecokaBeto tn¢ xopdng AB kat va ovopdoete I, A Ta onUeLo TTOU TEUVEL
oUTA N LECOKABETOG TOV KUKAO (woTe to onpelo I va givatl o kovta otnv eubeia AB amo
to onueio A). Na g€nynoete ylati ta tpiywva ABI kot ABA eival .oookeAn pe Baon tnv
mAsupa AB.
2. Na e€nynoete ylati to euBuypappo tuipa MA eival Stapetpoc tou KUkKAou. Na uTtoAoyioete
TO punKog Tou A .
3. No oxedlaoete TIG EPAMTOUEVEC TOU KUKAOU ota onpela tou I kat A. Na e€nynoete ylati ot
epantopeveg auTég eival apAAAnAeg (LeTall Toug).

B. npotewvopeva O€pata B° l'upvaociov
Oswpia l
a.1. Tt ovopaletal TeTpaywvikn pila evog Betikol aplbuou a;
a.2. Narti dev opiloupe TeTpaywvikn pila apvntikoL aplBuou;
B. Nolot aplBuoi Aéyovtal dppntol;

y. Na KOTQOKEUAOETE YEWUETPLKA TOV dppnTo aplBud /2 .
Oswpia 2

a.1. Na oxediaoete ofeia ywvia w pe epw=2/3.

a.2. Na oxedidoete oeila ywvia 6 pe nub=1/4.

a.3. Na oxedidoete oeila ywvia ¢ pe ouvdp=3/4.

B. Na e€nynoete ylati dev untapxel ofela ywvia a pe edpa=-2.

v. Na g€nynoete ylati Sev umapyel ofeia ywvia B pe nup=2.

AOKNOEIC

Acknon 1

a.1. Tov aywva UTTAOKET TWV OPAdWV ZwTIKA — Nepaldeg pmrkav ocuvoAikd 60 movtol. H opada
ZWTKA €ixe ta 2/3 TV MOVTWV TS GAANG opadag. Mota opdda KEPSLOE Ko TTOOO €ANEE 0 aywvac;
a..2 JToV aywva auto Eywvav 30 eUOTOXO COUT GUVOALKA KAl It Kav TO0EC BoAEG O6oa kal Simovta.
Na Bpeite mooeg evotoxeg PoAEg €yvayv, ooa svotoxa Simovta €ylvav Kal mooca eVoToxa
Tplmovta £ywvav.

a 3. Av n 6UVOALKH gUCTOXlOl OTOV aywva auto ntav 50% otig BoAég, 25% ota Simovta kot 20%
ota Tplmovta, TOOM OOUT OUVOALKA £ylvov OTov oywva (evotoxa Kol @aotoxa);
B.1. Ztnv pePavc Tou aywva (EMAVAANTTIKOG aywvag), unnkav 45% meploootepol movtol. Av
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yvwpiloupe OTL Ta MANON Twv gvoToxwv BoAwv, Simovtwy Kol TPUTOVIWY £ival avaioya Twv
oaplOuwv 2, 3 kat 7, va Bpeite ta mapandavw mAnen.

B.2. e £€vav Tpito aywva HeTafl TOUG, N opada ZwTKd, EBaAE 5 MOVTOUG MEPLOCOTEPOUC ATIO
TOUC TPUTAACLOUC TToU €BOAE OTOV MPWTO OyWVO. ITOV QywVvo oUTO ,n opdda Nepaldeg, €Bale
SumAdoLloug OVTOUG amo To ABPOLoUA TWV TTOVTWVY TIoU ERAAE OTOV TTPWTO YUPO Kal 7 aKOMN
novtwy. Noco €Anée o aywvag autoc; NMota opdada kEPSLOE;

Inueiwon: Na evotoxa ocout: BoAn = 1 movtog, Simovto = 2 mOVToUC, TPLOVTOo = 3 TOVTOUC.
Acknon 2

) , Xx=1 2x+7 1-3x , . ,
a. Alvetal n eélowon T— 5 = +T . Na amobeiete otL €xeL AUon To 4.

A-1 24+7
3

B. Aivovtat oL Tt pAAANAEC guBeieg (51) 'y = ( ] X+21-2 Kot

(32):y:(l+

B.1. Na amodeifete 6L oL eubeieg eivat ot (&,)1y = —gx +6 xau (&,):y = —g X+ 2025

1-34

j X+ 2025, 6mou A mpaypotikdg aplbudc.

B.2. Na Bpeite to epPadov Kal TNV MEPLUETPO TOU TPLYWVOU TToU oXNUaTilel n eubeia (6‘1) L€ TOUG AOVEG
x'X Kol y'y avtiotola
B.3. Na Bpelte Tnv andctacn tng apxng Twv afdvwy amo tnv eubeia (6‘1)

B.4. Na Bpeite tnv e€lowon eubeiag mou eivat mapdAAnAn otnv (6‘1) Ko Stépxetat amod 1o K (2, 2022).

Aoknon 3

Aivetal opBoywvio mapalAnAoypappo ABrA pe mepipetpo 28 cm. Alvetal miong OTL TO HNKOG
Tou €lval eEAATTWHEVO KATA 4 amd To SUTAAGLO Tou TTAATOUG ToU.

a. Na anobeifete otL o opBoywvio ABIA €xel mAdtog 6 cm.

OewpoL e onueia E,Z twv mAeupwv tou AA, Al avtiotola pe (AZ)=2 (EA) wote to epfadov tou
TeETPAnAeVpOUEBZA va LlooUTal Ye To HLoo Tou epfadol tou opBoywviou ABIA.

B.1. Na amobeiéete otL (EA) = 2,4 cm.

B.2.0L MPOEKTAOEL TWV €UBUYPAUPWY TUNUATtwv BE kot MA téuvovtal oto onueio ©. Na
UTTOAOYLOETE TO PNKOG TOU OA.

Y. O@swpolpe tov KUKAO Tou SLEpxetal amo Tig kopudég A, B, I tou opBoywviou. Anodeifete oTL
0 KUKAOG auTtog SLEpxetal kat amnod tnv kopudn A.

I. mpotewopeva Oépata ywa I’ Tupvaociov
Oswpia 1
o. 1. Na anobeifete tnv tavtotnta: (o —B)%= a? — 2ap + B2
2. Nat avTlypAPETE Kol VO GUUMANPWOETE TA AVOTTUYUATO OTLG TAUTOTNTEG :

(a=B)3=.. a’-p%=..
B. TL ovopaletal mapayovionoinon;

y. Ol mapokdtw 3 mpotdoels eival AavOaopéveg. AANGETe pLa Aé€En povo os kABe pa mpdtaon
Balovtag otnv Béon Tng pla Sk oag, WOTE N MPOTacn va Yivel aAnbng (owotn). Xtnv
OUVEXELQ, OTOV Ttivaka TTou akoAouBel, adol Tov petadepete otnv KOAA oag, ypadte otnv
npwtn otAAN tnv AéEn mou aAAdgate amod TiI§ mpotdoelg 1,2,3 avtiotolxa kat otnv delTepn
otAAN TNV A&€€n e tnv omola tnv aAAdSarte.

1. Avaywyn ouoiwv 0pwv A€yetal n epyaoia TwvV OUOLWY UOVWVUUWY OE EVa TOAUWVUUO, N

Onw¢ AEUE TwWV OUOLWV OPpWV, UE TO AVPOLOUA TOUG.
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2. Ot KAXOUOTIKEC AAYEBPIKEC MAPAOTAOELG, OTIC ONMOIEC UETAEY TwWV UETABANTWY ONUELWVETOL
uovo n npaén tou moAAanAaociacuou, Aéyovtal LOVWVULU.
3. Avo noAvwvuua givat ioa, O0tav Exouv 0pou¢ oTadepa UOVWVULA.

AAdBog Aé€n ocwotn Aé€n

N

Oswpia 2

a. Na Statunwoete ta tpia Kputpla lodtntag Tplywvwy. e KAOe mepilmtworn, va KAVeTe ta Suo
avTioToLa OXAMOTA, ETLONUALVOVTAG TOLO OTOLKELA lval oo TAVW OTO OXNMA. .

B. Na oxedlacete duo Tpiywva mou €xouv HETOEU TOUG Tpla KUPLA OTOLXELO TPLYWVOU oa Eva
TpOG €va, aAAd Sev loa Tplywva. No. alTloAOYNOETE TNV AMAvVTINon 060G .

v- Na e€etdoete av unapxel opBoywvio Tplywvo mou va eival ioo e Eva LoomAeupo Tpiywvo. Na
QULTLOAOYNOETE TNV QMAVINGH 00 .

AOKNOEIC

Aoknon 1
, , 2Xx—-5y=9
a. Na AUoete to cuoTnua (1)
3x+2y=4

B. Na AVoete tnv e€lowon —2x?>—3x+5=0 (2)

X—2 2x+1
v1. Na AUoete tnv aviowon 3————— <2Xx-5 (3)

2
v2. Na eetdoete moleg anod ti§ AVOELS X, Y TOU ouoTANATOC (1) Kat X1, X2 TNG €§lowong (2) eivan
AUoeLg TnG aviowong (3), oxedlalovtag tig Avoelg twv (1), (2), (3) otov dfova Twv MPAYUATIKWY
aplOUwWV f He omolov GAAo Tpomo BEAETE.

Aoknon 2

al. Na amodeifete ot (3x+2) (2x*> = x—=2) =6x3+x*>—8x—4
a2. Na AUoete tnyv e€iowon 6x3+x*—8x—-4=0

B1. Na amobeifete 611 (2x +1)3—(3x—2)? = 8x3+ 3x*>+18x -3

B2. Na AUoete tnv e€iowon (2x +1)3 = (3x—2)% =26x

Aoknon 3

211G loeg mAeupég OA, OB tng ywviag AOB Bewpolpe ta onueia I, A avtiotoya pe Or=0A. Ta
geuBuypappa tuApata AA kot Bl téuvovtatl oto onueio M. Na amodeifete otL:

a.1. OAA =OTB
2. BAA= ATB
A A

B.1. BAM = ATM

A
2. 10 Tpiywvo I'MA eival .oookeAEg pe Baon tnv MA.
Y. N OM &iotopel tnv ywvia AOB.
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ZXOAIKEZ APAZTHPIOTHTEZ
kai Ma@npartika

Erupédela: Mavaywtng M. XplotonouAog

KTOG oo TNV StdaokaAia Twv pabnudtwy ota oxoAsia OANG ¢ Xwpag yivovtot Kat TTOAAES

Spaotnplotntes. Kabnyntég Kal kaBnyntpLeg e Opetn Kol HEPAKL, OAAA KOl TIC YVWOELC

TIOU €XEL N VEQ YEVLA TWV KaONynTtwv, mpoonabouv va Swoouv oTa TaldLd YVWOELG KAl O
aAa Bépata yia va avadei&ouv ta TaAévta Toud.

Ta oxoAeia pag mAéov ouvepyalovtal Kot pe oxoAeia GAAAWY Xwpwv, £ToL tposTolpalovrtal ta
maldld yla Ho OVOLKTH Kowwvia mou ol davBpwrot Soulelouv pall, okédtovtatl padll,
Snuioupyouv padl To pEANoV TnG avBpwmnotntag. OL VEEC TEXVOAOYLEG, N TEXVNTH vonuoouvn, dev
eTITPENouV MAEov ouvopa. Ot peAlovtikol avBpwrmol pall Ba tafibevouv oto dlaotnua, ot
YAWOOECG Telvouv va yivouv plo maykooula nAektpoviky yAwooa. Ou véol avBpwrot Sev
xpetalovtal va padaivouv mAnpodopleg yla 0Aa ta Bpata, autég TIg Bpiokouv TAEoV eUKOAQ,
OAAG TO oUYXPOVO OXOAELD TIPETIEL VAL ETILUEVEL OTNV KAAALEPYELA TNG KPLONG KOl TNG AOYLKAG. AuTO
aKpLBWG IOV €YLVE e TOUG apxaioug EAAnveG tou pag édwaoav tn Aoyikr okéPn KaL TLG ETILOTA UEG.
Ta BBAla mpénel va aAagouv popdn, va odnyolv to padnty oe éva Spoupo avalntnong,
avakaAuPng ko AOyLKAG.

Y€ QUTA TNV TTAYKOGHLOL KOWVWVIO OPWG TIPETIEL VAL ETILKPATIOOUV KATIOLEG
apXEG oav QUTEC Tou PBonBnoav tov ONUEPWO SUTIKO TIOALTIOMO Vo
peyaloupynoel. AnAadn oL apxEC TwV «TPLWV Bpdxwvy» Omwc AEystal
OUUBOALKA: O SUTLKOG TIOALTLOMOG oTNPixTNKe 2Tn Anpokpatia (AKpOTOAN
| Twv ABnvwv), oto Pwpaiko dikawo (Bpdaxoc tou KamtwAiou, KamttwAivog
AOdoc otn Pwun) kat otnv nOWKN Tou XpLotiaviopou (Bpaxoc tou NoAyobad).

‘Etol ot avBpwmot Ba oéBovrtal T¢ afiec o €vagc tou AAou kot Ba
npoodevouv.

EoptA otig 14 Maptiou. Molog eoptdlet; Evag aplBuoc.
Aev Tov yvwpiloupe akplBwg aAAd Tov cuvavidpe KaBnUePLVA, 0TO OXOAELO, OTLG ETLOTHLEG,
otn SouAeld. Eivat o aplBuog n=3,14... .

Elvat aplBuog mpaypatikog, appntog, umepPatikdg kol Aéyetalt m 3 pi 1 otaBepd tou
Apxwndn. Eival o Adyog Tou HKoug EVOg KUKAOU TIPOG TNV SLAMETPO TOV, yla OomolovanmoTe
KUKAO TIPOKUTITEL TTAVTA AUTOG 0 aplBuoc, o omoiog dev gival aképatlog, Sev eival KAaopa, eivat
€vaG AppnTog aplBuog, dnAadn aplBuog pe anelpa dekadika Pnoia mou TeAelwpo Sev €xouv Kal
bev umapyel meplodikotnta. Etol adou eival appntog, onuaivel dev Aéyetal dpa eival
anapaitnto va divetal pe éva ocupBolo. O Euler to 1736 tov €ypade CUUBOAIKA UE TO ULKPO
YPOAMUA TT, OTTO TO APXLKO YPAUHA TNG AEENC epLdEpELaL.

O Euler éypaye: «yta Adyoug cuvtopiag Oa ypadou e Tov aplOpo pe «Tt», 0 Tt eival LooG pe
TO MO0 TNG epLPEPELAG EVOG KUKAOU aKTIVOG 1» (KATLTTOU KAVOUUE OTNV TPLYWVOUETPLA, LE TOV
TPLYWVOUETPLKO KUKAO). O OUMUPOAIOUOC QUTOG HE TO HMIKPO EAANVIKO ypAUHO TU €KTOTE
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YyoMkég ApaotnprotnTes kor Madnpotikd
KaBlepwOnke og 6Ao Tov KOOHO. NMpwTog 0 Apxundng tov 3° awwva T.X. KatadepPe va UTIOAOYIoEL
Ta 4 mpwta dekadika Pndia Tou m He eyyeypaUUEVA KAL TIEPLYEYPAUUEVA TTIOAUYWVA OE KUKAO.
Xpnolpomnoinoe mMoAUywvo pe 96 TAEUPEG Kal UTIOAOYI(EL TO TT PETAEU TwV pNTWV aplBpwy
223/71<n<22/7. Kamotla xpovia oL Lobnpatikol e umoAoyLoTteg avalntovoav Pndia Tou 1 KATL
TIOU Twpa Sev €XeL evOLAPEPOV yLa TOUG LaBNUATIKOUG AAAG LOVO yLla Toug TTANPodopLKOUG TToU
Sdokiualouv mpoypappata kat alyopibuoug. Ot pabnuatikoi MAéov €xouv pigel To evdladépov
TOUG OTOUG TPWTOUG apLlOUoUG.

Eivaw onpoavtikdg o i; Nat 6rwg Kot ot: o, 1, e, i, googole 1010, kArm. .

Ot avBpwrol yvwpilouv tov aplBud m edw Kat XIAASeC xpovia, ol BaBulwviol, oL apyaiot
‘EA\nveg, oL Kwélol, ékavav TpoomdBeleg yla tov UToAoylopd tou. O apyaiot EAAnveg
XPNoLuomnolovcay ylo To I to 22/7, ot AlyuTttiol Kal ol BaBuAwviol XpnoLpomolouy Tov Tt wG
25/8. 3tov Ndmupo Rhind 1650 1.X., £XEL £val TUTIO TTOU QVTLMETWTTICEL TO Tt WG (16/9)? . OL KwvéloL
xpnotpornotovoav to n=3,15, ot lvdoi éxouv to n=(9785/5568)? ~ 3.088.

H nuépa goptacpol Tou 1 Sev elval pla amAni ylopt Tou T,
OVTLITPOOWIEVEL TNV TIPOOSO TOU €XEL TIETUXEL OL avBpwmotnTa
| péow twv apBuwv. O avBpwrnog, pe tnv Maykdopla yAwooa Twv
MaBnuatikwy, Ye TNV eviaia ypadn Twv aplBuwy, katddepe otov
21° alwva va ExeL eTAUOEL TIPOBAN AT TTOU YA XIALASES XpOVLOL O
nipoPAnuatiav. H évvola aplBuog énaie onpavtikd polo otn wn
Kat tnv €€€AEN tou avBpwmou. To peyoAUTEPO KATOPOBWUA TOU
avOpwTIou €lval OTL AMEKTNOE TNV KAVOTNTA TNG UETPNONG KAl Vol
ekppaletal pe aplOpouc. Etol Pe TOuG aplOUoUC UETPAOAUE Kal

gepunvevoape T doun ¢ LwNng Kat tou uumavto¢. Me Ttoug

Ayadua tou Apxuundn ] ] , ) . , )
oTIC SUPAKOUOTEC aplBpoug kavape Ymoloyloteg, Alaotnuika tagidla kat tooca aAAa.

Katd to mapeABov kaBe Aadg ixe Tn Sikn Tou ypadr Twv aplBpwy, AAAn ypadn ot AlyUTtiot, GAAN
ol Qoivikeg, aAAN ot Ivéoi, AN ot Mayla, aAAn ot Kwvelot, aAAn ol Pwpaiot, aAAn ot EAANVeC.
Xpelaotnkav moANG Xpovia yla va ypael o avBpwmog evav aplOpo Kot akOpUa TIEPLOCOTEPA VAl
dtaoel otnv onuepvr Apafikn ypadn Twv aplBuwy, HE TIG TPAEELC KoL Ta aplOUNTIKA CUCTHATA.
To 1o SUokoAo NTav va cupnepAaBeL ota Pndia kot cUUBOAO yLo TO UNSEv.

O MNuBayopag OUWE XIALASEC Xpovia TipLy, KatdaAaBe OtL ta mavta eival aplBpol Kat OTL e Toug
aplBuol¢ Ba katavorjooupe To ocupmav. Ot Apxaiot EAAnveg Olocodol kat Mabnuatikol
SnulovpyNoaV TMPWTOL TIC ETILOTAMES, 0 OaANG £6waoe TNV €vvola NG anodetng, o EUKAeLdNCG
lewpetpia, o Nubayodpag epurnveve to mMAVTO HE aplOpolc. Ta KAAUTEPA KOl opXoLoTepQ
Mavemotuia ATav n Akadnuia tou MAdTwva kot n 2xoAn Tou AploTotéAn. O SUTIKOC TTOALTLOUOG
EXELTIG BAOELG TOU OTOV TPOTO OKEYNG TwV Apxaiwv EAARVwv.

OL dpaotnpiotntes mou Ja napouvoidoouus Sev gival emAoyn Hag, gival ano ta oxoAcia
mou uag evnuépwoav n evhuepwInkaue yi’ auto. NoAAd oxoAeia eiyav eKSNAWOELG Kal
Spaoctnplotnteg pe Oépa to Madnpatika.

270 enouevo teuxoc Ja cuuneptAaBouue kat ti¢ Spaoctnplotntec dAAwv oxoAeiwv mou Sev
UTTOPECALE VO TIHPOUTLACOUUE OE QUTO TO TEUXOC.
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YyoMkég ApaotnprotnTes kor Madnpotikd

Epelg, ot lewpylog Mevdwvidng, MNavaywwtng Xplotomoulog kot BayyéAng Zwtog,
T(POOKEKANUEVOL OTN yLOPTH yla To Tt (pi) mou opyavwoe to Ffupvaocito Avol§ng miyape Kalt
UAfoope ota madla, yio To T Kal yla toug OaAn, EUKAeidn,
Apxwndn kat MuBaydpa, kavape Mabnuatikd matyvidio kot
Mpipouc amo to BipAio «Ta Madnuatikd pog dtackedalouv»
€kboon t¢ EME. OL paBntég sixav opyavwoel ekdnAwaon pe
Spwpeva, pe 3D KATAOKEUEC Kol YAuKlopQTa WHE TNV
kaBodrynon tn¢ pabnuatikov X. MovAwou, tou Quaoikou H.

Kuplaln kot tng AleuBovtplag I. ITpilykou.

Eniong ota TpikaAa n mpoedpog Tou mapaptipatog thg EME AB. Zapaumouko opyavwaoe To
2° Zuumnoolo «Madnpatikd kot TExvn». MNoptA yla To 1 eMiong opyavwoayv Kot To oXOAEla oTn
P66o. To mapdptnua tng EME otnv KoépwbBo, opydvwoe nuepiba yia toug MaBnpatikoug
Alaywviopolg, pe KaAeopévo opAntry tov Ntivo Kopdoon. Ztnv OAvumia pabntég ékavav
HETPAOELC yLa To pEyeBog NG Mg, «EpatocBévng». To FEA MevtéAng emiokEDTnKe TNV EKOEON
Ostikwv Emiotnpwv tou EKMA kat ol pabntég evnuepwBdnkav and tnv ko Aswvn AdA\a oe
Bépata emotAunGg tTwv Mabnuatikwv. To 1° FTEA ApaAiadag o mpoedpog I Toomelag tou
napaptuatog tng EME pe tov Avtr) ©. Aaunpomnoulo kat optAntr tov HA. KaAoyrpou 6idaav
ETILOTNOVIKA QALVOUEVO LE KPLTIKA OKEWYN.

MoAAG adAAa oxoAeia TtHyaV O XWPEC TOU EWTEPLKOU UE EVPpWTAIKA TTPOYPAUUATA EVW EYLVAV

kal adeAdomnolioelg pe oxoleia tou e€wteplkol. Eywe adehdpomnoinon twv Nuuvaciwv Apoolag
Kal AvolEng pe to oxoAeio oto MaAAko xwpld Rougemont-le-Chateau.
Ta oxoAela NG ZavOnc kat to Nupvacto JoudAlou ta emiokédtnke to «MPIDOMOYAI» oo to
KaoteAAopLlo. 2to Kaotehoptlo Snuiovpynoe pouoeio MNpipwv évag EAAnvag
HABONUATIKOC TOu €EWTEPLIKOU TOU eMéotpee oToV TOMO Tou, o Mavtalng
XoUANG. Ztnv Zaven €ywvav ouLALeg, TteElpApATA Kal oL HadnTtég aoxoAndnkav

ovovtag Mpidouc. OLlpidot divouv xapd o€ PLKPOUG Kol LEYAAOUC, OL SUGKOAEG
HoOnuatikég €vvoleg yivovtal matyvidl, evw Ttoutoxpova pag wbouv otn
otpatnyLkn okéPn kat Aoyikn. ZtoxoL tou ¢peotiBAA =avong ntav: a) Na evioxubei to evéladépov
TWV HoBONTWV Kot eVNAIKWY yla TNV EMLOTAKN KOl TNV TexvoAoyia, Sivovtdag toug tn Suvatotnta
va douv, va akoUoOoUV, Vo TIELPAPATLOTOUV, va SnULoupyroouy, Kol €V TEAEL va Blwoouv TNV
EMOTAMN WC MO ouvopmaoTik eumelpia, kot B) Na avadewyBet n afia twv ypidwv mou
evOUVaUWVOUV Se€LOTNTEC OTIWCE N 0EUSEPKELA, N TIAPATNPNTIKOTNTA, N UTIOUOVI KOLL N ETILUOVH,
EVW TTOPAAANAQ EVIOXUOUV TN GUVEPYAOLO KOLL ETILVONTLKOTNTA, EUTTVEOUV, KL KAVOUV TN Habnon
rio Staokedaotikn. To NTupvacoto ToudAiou eixe kal SpaoTnPLOTNTEG yLa To IepBAAAOV e OTOXO
TNV QIMOKATACTOON TWV SACWV TIOU KATECTPADNCAV UE TN UEYAAN TUPKAYLA.
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To nAekTpIKO TTOdNAATO

EvotaBia Mapivn , Xpotog MnatéAng

Ze pa ednuepida, peydAng kukhodopiag, unpxe pla Stadriuion amno ula stalpeia.

Eypade: Npoodépou e Eva nAektpikd modnAato aiag 1000 € povo pe 200 €.

MoAAot avayvwoTteg TG ebnuepidag €6elav evoladEpPoV Kal ETILKOLVWVNOAV LE TNV ETALPELN
yla va {nthoouv mAnpodopies. Emalpvav wg amavinon ott pe ta 200 € mou Ba €dwve o
evolapepopevog, Sev amoktoUoe APEOWS TO TTOSHAATO, ATIOKTOUCE LOVO TECCEPOA KOUTIOVLA TAL
orota, cuudwva Ue TG 06nyieg, Empemne va ouAnoetl otou¢ piloug tou Tpog 200 € to £va. Otav
Aouwndv Ba ta mouAouoe, Ba eloénpatte dAAa 800 € ta omoia Ba ta mryalve otnv Etalpeia kat
TOTE HOVo Ba urmopoloe va KAveL SIKO TOU TO NAEKTPLKO todnAarto.

«Me aAla Aoyl kamolog mou Ba oAOKANPWVE TNV CUYKEKPLUEVN Sladikacia Ba mAnpwve
npaypatika 200 €, ta untodouna opwc 800 € Ba ta ixe mapel and toug ¢pidouc. O kabe dilog
TWPOA E TO KOUTIOVL TwV 200€ £MPETIE VA ETMLKOLVWVIOEL UE TNV ETALPELA YL v avTAAAAEEL TO
KOUTIOVL Twv 200 € pe mévte véa kouTovia, aiag 200 € to kabéva, kat Ba Enpeme va BpeL MEVTE
VEOUG TalXTEG yla Ta TouAnoeL. Tnv elompaén twv 5x200=1000 € mou Ba sloénpatte, Oa TNV
€otelve otnv etalpeia kal Ba amoktouoe aPEOWS TO NAEKTPKO TodnAato. AnAadn Ba eixe
ouolaoTikd MAnpwoet 200 € avti yta 1000 € yia tnv ayopd Tou NAEKTPLKOU odnAdtou.

OL VEoL KATOXOL TWV KOUTIOVIWV Ta avtdAAalov, PE TN OELpA TOUC, UE TIEVTE KOUTIOVLIA O
KaBévag yla mepaltépw Slavoun, K.0.K. Mg pla mpwtn patid, Sev pavotav va UTApXEL KATIoL
anatn otn docoAnyia. O StapnuloUeVoC TNPOUCE TNV UTTOCXECH TOU: TO TOSAAATO TTPAYUATIKA
otoixwle otov ayopaotr Tou Hovo 200 €. BEPBawa oUTe n etalpeia €xave xpnuata ogou
elo€npartre TNV MARpn afia tou nAektplkoL modnAdtou.

Kt 0pwg, n uméBeon Rtav pia peyaAn andtn.

Ac SoUpe Bripa - BApa tnv 0An Stadikaoia. Ag EEKLVAOOUUE HE TOV TPWTO ayopaotn (raixtn).
Autog €npene va Bpel AAAOUG TECOEPLG TaXTEG, TToU LAAAov Sev ATav Kat dlaitepa SUokoAo. Ot
TEOOEPLG VEOL TIOLXTEC Oa ETPETIE 0 KABEVAC TOUC VO BPEL TECOEPLS VEOUG TIALXTEG KL YEVIKA KAOE
VEO HENOC TNC opadac édepve oTNV «TUPAUISA» TECOEPLE VEOUC LETOXOUG.

AnAadn Eekwvnoaype pe

Npwtog yupog 1 oLt Kol OUVEXIOOULE UE

AgUTEPOG YUPOG 4 Kol Le AAAOUG VEOUG TTaiXTEG

Tpitog yupog 20 (4x5) koL cuVEXL{OUNE LE VEOUG TTALXTEG
Tétaptog yupog 100 (20x5) ko ouveXi{ou e e VEOUG TTOLLXTES
Néumntog yupog 500 (100x5) ko ouveXi{OUME PE VEOUG TTOLIXTEG
‘EKTOG YUPOG 2.500 (500x5) kot cuveXI{OUME LE VEOUG TTALIXTEG.

Onwg daivetal, n opun tng xtovootipadag avéavotav paydaia. Mexpt oTlyung, o Kabévag
OO TOUC apXLKOUG OyOopaoTEC eixe mapooUpel oto malxvidt 1+4+20+100+500+2.500=3.125
AaAAoUG, amo Toug omoioug HOvo ot 500 eixav amoKTAOoEL Ta NAEKTPIKA TTOSNAATA, EVW OTOUG
umtoAountoug 2.500 Swvotav n eAnida OTL Ba AmOKTACOoUV - pLa EATILS O TTOU TNV €lXaV TANPWOEL PE
200 €. H kataotaon ¢aivetat va Eepelyel TTAEOV Ao TO KUKAO TWV YVWOTWV Kol Twv Gpidwyv Kal
VoL QIAWVETAL 0€ OAOKANPN TNV TTOAN Kall, KNV EEXVATE, EEKIVAOOUE LE £VA ATOLO TIOU TINYE OTNV
etatlpeia, mpopavweg dev ATav Kol To povadiko, Ba umtipxa kot dAAa dtopa tou Ba gixav tnv idla
16€a, omoTe N XlovooTtiRada amAWVETOL o€ OAN TN xwpa. ATtO éva GNUELO KL LETA YLOL TOUG VEOUG
naiyteg (ayopaotég koumoviwy) Ba Atav e€alpetika SUOKoAo va BpeBel kamolog ou va emtbupel
VO 0lyOPAOEL KOUTIOVLA. AG OUVEXIOOUE yLa Alyo KON TNV TTOPATTAVW TIU OISO yLoL pLa LEYAAN
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To niekTpké m0dNAOTO

TIOAN e TANBuopo 312.500 katoikwv Kol ag umoBéooupe OtL 6Aol BEAouv va ayopdcouv
NAEKTPLKO TodnAarTo.

MNpwtog yupog 1

AgUTEPOG YUPOG 4

Tpitog yupog 20 4x5

T€taptog yupog 100 (4x5)x5=4x5x5=4x52
NMéuntog yupog 500 (4x52)x5=4x52x5=4x53
‘Ekto¢ yUpog 2.500 (4x53)x5=4x53x5=4x5*
‘EBSopo¢g yupog 12.500 (4x5*)x5=4x5*x5=4x5°
'Oy800¢ yupog 62.500 (4x5°)x5=4x5°x5=4x5°
‘Evartog yupog 312.500 (4x5°)x5=4x5°x5=4x5’

Onwg BAEMEeTaL 0 £vaTog yUPOog £XeL €AVTANOEL OAN TNV TOAN Kal armd autolg Hovo ol 62.500
€XOUV QTOKTNOEL TO NAEKTPLKO TtodnAato. AnAadn amod toug 312.500 moAiteg poévo to 1/5 €xel
QTTOKTNOEL TO NAEKTPIKO TmodnAato Ta undlouta 4/5 anAa eixav mapacupbet
oTNnV KaAooTnévn amatn. Eixav otnv Katoxr Toug Koumovia yla ta onoia Sev
untnpXE n eAaxlotn eAmtida va StaBécouv og omolovonmote GAAO otnV TOAN. Av
nBehav va ta mouAnoouv Ba émperte va aneuBuvBolv o PpiAoug Kot yvwotoug
armo OAn TNV XwpPa Kol AUTO va TO KAVOUV 000 YIVETAL AUECA YL VO £XOUV
karola eAttida va poAdBouv va ta EepoptwBouv. Ag SoUpEe OUWG TL YIVETOL UE
OAn Vv xwpa. Eixape peivel otov 9o yupo otov omnoio umrpxav 312.500 rou €nperne o kabBéva Toug
va BpeL Ttévte VEou g ayopaoTEG (maixteg), Ag Soupe mwe HeTaBAAAeTaL N Tupapida.

1

4

20

100

500

2.500

12.500 (4x59)
62.500 (4x59)
312.500 (4x57)
1.562.500  (4x5%)
7.812.500  (4x5°)
39.062.500. (4x5'°)

Onwg ¢paivetat otov 110 yupo, n mAektavn Ba €xeL epnmAEgel oxeb6v oAOKANpO ToVv MANBUCUO
NG XWPOC, KAl T TECOEPA MEUMTA TEPLMoU Ba €xouv eamatnOel amd TOUG EUNMVEUOTEG TNG
XAVOVTOG T XPNUATA TOUG. TL akpLBWC EYLVE;

AmAd ta 4/5 tou mAnBuopol MAnpwvouv ta modnAata mou aydpace To unoAouro 1/5.

Mpokeltal yla pla KaAootnpévn amatn, S1otL moAAol avBpwrol €xavav ta XPrUATA TOUG
kaBwg dev katddepvav va TIOUANCOUV Ta KOUTIOVLA TIOU €ixav ayopdoel. OTL Kal va €kovayv ol
naiyteg (ayopaoTEG), LETA TOUG TIPWTOUC YUPOUG, apyd f ypriyopa Stamiotwvav OTL Toug ATtav
aduvato va §labécouv Ta KOUTIOVLA TTIOU €lxav 0TNV KAToXr Touc. Ald tnv GAAn n €talpeia o'
auToUuG otnpllotav yla va KaAu el tn dtadopd TNG TN KAl OXL LOVo. MEe auThV TNG EVEPYELA N
ETALPELO ATIOKTOUOE pLa OAOKANPN OTPATLA EBEAOVTWV KO TTIOAU SpaoTriplwy MWANTWY, XWPLg va
TIANPWOEL OEVTGC. TO POVO TIOU UMOPOUUE va ToUUE, Aoutov, €ival mw¢ BUpata o TETOLEG
KOAOOTNUEVEG amateg MEPTouv ouvhiBwg ocol Sev €€pouv va KAVOUV TOUG TILO TAVW
UTtoAoyLopoUG WOoTe va SLlakpivouv To 66A0 mou KpUPBETAL TTOW TOUG.

BiBAwoypawia: AIASKEAASTIKA MAGHMATIKA Yakov Perelman
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To padnuartika
uac Siaoxebafovv

Navaywtng N. XpltotomouAog

Neovapvto tng Midag (1175 — 1240) i Awunmovatol (Fibonacci) ItaAdg pabnuatikog, mou €bepe otnv
Evpwrnin to &ekadlkd cuvotnua oapibunong (apoafikolg aplbBpolc) kat AAAEG
ﬁ:" pHabnpatikég kavotopieg. O Aeovapvto yevvnOnke otnv MNila kat mriye otnv AAyepia
ﬁ_‘ podl e TOV TTATEPA TOU O OTIOLOG ATAV EKTTPOCWITOC TWV EUTIOPWY oTn Bopela Adpikr).
Ekel S16dxtnKe AoyloTika kot Mabnpatikd aAAd £kave Kal toidla Omou améktnoe
TIOAUTLUEG YVWOELS Ao To Hadnuotikd tTwv ApaBwv. Otav to 1200 enéotpee otnv
MNica, éypalde kat dnuooicvoe to BiBALo liber abaci(BLBAio umoAoylopwy) yeRATo pe
TIC HABNUOTIKEG YVWOELG TToU €ixe oUAAEEEL ota TaiSla Tou amod toug Apafeg. To
BBAlo eixe Bepun umodoxr amod tou¢ Eupwraloug ylatl £8elxve TNV MPAKTIKOTNTO Tou opafikol
0pLOUNTIKOU CUCTAATOC OTO EUMOPLO, OTLG CUVOAAAYEC, TLG LETOTPOTIEG TWV LETPWV KAl OTABUWY, OTOUC
UTTOAOYLOOUG TWV TOKWV. BEBaLa TILO yVWOTO €ylVe HETA TV ebelpeon tng Tunoypadiog. OL Pwpaiot
elyav aAa cOppola apiBunong kat ot Apxaiot EAAnveg yla Pndla eixav ta ypaupata tng addapntou.
MAALOTO WG TMPAKTIKY otnv apxaia EAAGSa ywotav kot mpdoBeon Twv YPOUMATWY TWV AEEEWV WG
OpLOUWV(HE TIG APLBUNTIKEG TULEG TOUG) Kal OTav ta abpoiopata o duo YPAUUEG 1) OTolXoug ATav oa
elyav «looPnolopd». Eviote yia tnv ekpddbnon AplBunTikng Kat Newpetplag xpnotonotovoayv Botoala
KOl LKPEC TIETPEC (Yneidec), [digi=Yneida, kat digiti=6aktuda, kat ta Yneio 10 ooa ta SAKTUAA Uag].

pld on
Midvrede tov aptBuo
Zntdue amd £va dilo pog 1 dikn pag va ypdpet évav 3Prdio apBud ue 2 - i
i6la Pnoia, Votepa va Tov Slatpéoel pe o dBpotopa twv Pndiwv tou kot | JI Qe
0TO amoTEAECUA Vo TPooBEael TNV NALkia Tou. Mag A€€L TO AmOTEAECUA "Q:}’

KoL eLLELG Bplokoupe TNV NALKIOL TOU. Z€pETE TIWG;

*
L4 ¥

A

; O avBomwAng €xeL 21 Aeuka, 28 kKOKKva Kat 35 pol tplavtddulid, OAa ta avon, and
B o SN, KAOe xpwpa ta £xeL Sepéva oe (0£G OUASEC. AV TAPOUUE VA UITOUKETO TTOU va £XEL
plo opada amo Kabe xpwpa, moca Ba ival OAa ta TPLAVTAGUAA OTO UTTOUKETO;

Ta maldld mapakoAouBouv Tnv mapEAacn Kol otékovtal €va, Svo, Tpia, téooepa pall.
Mropetl va petakivnBel éva povo matdi kat n oslpad & o0
TIOU OTEKOVTAL Vo avTloTpadel kal va ivat 4, 3, 2, 1; ﬁ

O Obuccéog Ppébnke oe £Eva  mapagevo

oTaUPOSPOLL TIOU 0 €vag SpOpoG 0dnyel og pa mAateio Kot 0 AAAOG OTO YKPEUO. 2TO OTOUPOSPOUL gival
£vaL OTITL TTOU KATOLKOUV 8U0 abeAdEC oA N Lo A€eL mavTa PEpaTa Kot N GAAN mavta Ty

oAnBela. 2to otaupodpoptl o Oducceag PAEMEL Yo Ao TIG KOTIEAEG, TL epwTnon Ba g P

KAVEL yLO vaL TIAEL Glyoupa 0TV MAATELO KOL OXL OTO YKPEUO; '
To Mirouikddu ko o Melhog
‘Eva pmoukdAt kat évag ¢eAAog kootilouv pall 1,10€. To unoukaAL kootilel 1€ mapanavw ‘

artd tov peANO. Mooo kootilel o peANOC;

‘Evag aplBuocg sival Supndlog. To Pndio twv dekadwv eivatl Suthdcio amoé to Pnodio twv povadwy. Av
avTotpéPelg Ta Pndia tou, o VEoG aplBUOg TOCO ULKPOTEPOC UIOPEL val lval armod Tov apXLKO;
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To pednpotikd pog dtockeddiovy
H pepd tow Asutépn: H papd tou Asutépn €xet nAwkia ion pe ta 5/7 tng nAkiog tng
YLayLAC Tou Kat 0 AEUTEPNC £XEL NAKiA To 1/3 TNS NAWKIAG TNC yLayLd Tou. Av 0 AsUTEPNG =
glval 32 xpovia ULKPOTEPOG OO TNV LAVA TOU, TOCWV XPOVWV £ival n ylayld tou; 2

(O Tpipoc «H poaua tou Acutépn» eival amd Staywviouo otnv A [uuvaociou tou

napatiuatog tnc EME atnv Axaio) V } :

Awavtnoeig Twy Mpipwv 1.135
0 6daokalog: Otav amnod évav aplOuo adaipécoupe To dbpoiopa touv divouv ta Pndia Tov T0tE
TLPOKUTITEL apLOAG TToU eivat ToANAtAdoLo Tou evvéa. Me ta KpLtipLa Slatpetotntag Sta 9 Bprke
apéowg ta Addn o SAackalog.
H Osavw: AdoU n Osavw énaipve 1000€ to pva o€ 3 pRveg nAPe 3.000 Kot OUTA TTOU EMRELVOV TOL
avénoe o matépag TNG KAtA TO Y. AAAA OUVOAIKA TNG £6woe OAa oOoca §66ePe 6nAadn
3x1000+3x1000+6x2000=18000€. A) Apa otnv apyxn katéBece 15.000 kat B) otoug 3 pAveg ta 15.000-
3000=12.000 ta avénoe katd to 1/4x12.000=3.000.
O MOAAQIAQLOLAGLOG
10502
X 705
52510

73514

7403910
To tetpdywva £tn: To MPWTO TETPAYWVO £T0¢ TG XALETioG giva To 2025=45% Ko o teAeutaio sival to
2916=542 ,60volo 10 £tn. Thv nponyoVpevn Xthtetio sixope!! 53 £tn ko TV emodpevn Oa éxoupe!! 9 £tn.
Ta Pnodia: Zto untovpysio ta 11 véa ypadeia nipav thv apibunon 100, 101, ..... ,110. Xpetdotnkav 12
«0»x0,5€=6€, 13 «1»x1€=13€, kati ta Pndia 2,3,4,5,6,6,7,8 pe 41€. To £va «6» To EBAAE yLa «9».

Anavtioeigc Twy Mpipwv 1.136
Mavrtee tov aptBpo: Otav pag mouv To anoteAeopa adatpoUpe 37 Kot £XOUE TNV NAKLA Tou/TNG. AuTO
ylati otav dtapovpe 3Pndio pe idta Pndia pe to ABpoLlopd Touc, To amoTéAeopa eivat 37.
O AvBomnwAng: Noapatnpoupe OTL oL aplBuoi yla ta avon kabe xpwpatog Exouv MKA to 7, dpa oL OpAdeg
glvaL anod 7 avon kal to UmoukETo 21 tplavidaduiia.
O ApBuac: O 2Pndot elvat 21, 42, 63 kot 84. Etol 84-48= 36, 63-36=27, 42-24=18, 21-12=9.
Apa Ba gival ukpotePo¢9 18127 n36.
Ta modia: Onwg PAEMOUE T TALSLA, LETAKLVOULE TOV
299 * [ ] , , , , ;
Tpo teAeutaio Se€Ld KoL Tov BEToUpE PETAEY TOU EVOG
m m M w KoL Twv OUo madlwv ywa va  SdNULOUPYHCOUUE
kavoupyla 4ada, €toL twpa Ba €xoupe 4,3,2,1.
To MmoukdAt kot 0 DeANGG: APoU TO UIMOUKAAL KOOTI(EL Eva Eupw EPLOCOTEPO Ao TNV a&ia Tou peAlol
apa ¢+um=1,10 kat pn-db=1 mpocBEoTe TIG LOOTNTEG KATA WEAN: d+um+un-p=1,10+1 n 2umn=2,10€ 1
umn=1,05€. Apa o dpeAAOG kootilel 0.05€.
0 Ob6uoocgag: MNa va mael o0 Oducoéag otV MAATELQ, OTIOLA KAl VO GUVAVTHOEL Ba pwThoEL:
Av pwtouoa tnv adehdr cou moLog 5popog odnyel otnv mMAateia tL 6a pou EAeys;
AuTOg Twpa Sev Ba mapel To Spopo ou Ba tou Seifel n komEAQ aAAG TO GANO.
E€nynon: a) Av n koméAa sival autr) mou AéeL mavta aAnBela Ba tou mel To AaBog Spopo tng Yevtpag
adeAdng tng. B) Av n koméla eival autr mou Aéel mavta PEpata dev Ba Tou MEL TOV owoTd SpOUO ToU
Ba éAeye n adeAdn Tng.
AnAadn kat otig dvo meputwoelg Oa tou untodei&ouv To Aabog Spopo.
H popd tou Asutépn: Ta 5/7 tng nAtkiog tng ytoytd tou Asutépn katto 1/3 tng nAikiog tng, ta ekppdloupe
HE opwvupa KAdopota: 5/7x3/3=15/21 kot 1/3x7/7=7/21. SUVETWC, N Hopd Tou AsuTEpn €XEL NALKia ion
pe ta 15/21 tng nAiag TnG yLayLldg tou Kot o Asutépng €xet nAtkia ton pe ta 7/21 tg nAkiog tng yLoyLag
Tou. Emeldn o Aeutépng eivat 32 xpovia HIKPOTEPOC OO TNV HAVO TOU, cuvenayetat ot 15/21-7/21=8/21
NG NALKLOG TNC yLayLd Tou gival 32 xpovia. Apa n ylayld tou sival 32x21/8=84 etwv.
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